



(எட்டாவது பாராளுமன்றம் - இரண்டாவது கூட்டத்தொடர்)

## இல. 1(7).] பாராளுமன்றம்

1 ஆம் ஒழுங்குப் புத்தகத்துக்கான அனுபந்தம்  
2018 ஆகஸ்ட் 10 வெள்ளிக்கிழமை வெளியிடப்பட்டது

2018 ஆகஸ்ட் 23, வியாழக்கிழமை  
பிரேரணை முன்னறிவித்தல்களும் தினப்பணிகளும்

\*

பொருளாதாரச் சேவை விதிப்பனவு (திருத்தச்) சட்டமூலம் — இரண்டாம் மதிப்பீடு.  
(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

\*

நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சர்,— உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் கீழ் கட்டளை (இல.1),— 1989 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க, உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் கீழ் உற்பத்தி வரி தொடர்பில் நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்டு, 2018 ஏப்ரல் 12 ஆம் திகதிய 2066/40 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டதும் 2018.08.07 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுமான கட்டளை அங்கீகரிக்கப்படுமாக.

(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

\*

நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சர்,— உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் கீழ் கட்டளை (இல.2),— 1989 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க, உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் கீழ் உற்பத்தி வரி தொடர்பில் நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்டு, 2018 ஏப்ரல் 24 ஆம் திகதிய 2068/9 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டதும் 2018.08.07 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுமான கட்டளை அங்கீகரிக்கப்படுமாக.

(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

\*

நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சர்,— உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் கீழ் கட்டளை (இல.3),— 1989 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க, உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் கீழ் உற்பத்தி வரி தொடர்பில் நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்டு, 2018 மே 15 ஆம் திகதிய 2071/16 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டதும் 2018.08.07 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுமான கட்டளை அங்கீகரிக்கப்படுமாக.

(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

\*

நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சர்,— சேர்பெறுமதி வரிச் சட்டத்தின் கீழ் ஒழுங்குவிதிகள்,— 2016 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க, சேர்பெறுமதி வரி (திருத்தச்) சட்டத்தின் மூலம் இறுதியாகத் திருத்தப்பட்ட, 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, சேர்பெறுமதி வரிச் சட்டத்தின் 5(15) ஆம் பிரிவின் கீழ் சேர்பெறுமதி வரி தொடர்பில் நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்டு, 2018 யூலை 02 ஆம் திகதிய 2078/6 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டதும் 2018.08.10 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுமான ஒழுங்குவிதிகள் அங்கீகரிக்கப்படுமாக.

(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

(2)

\*

வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர்,— இராஜதந்திர சிறப்புரிமைகள் சட்டத்தின் கீழ் கட்டளைகள்,— 1996 ஆம் ஆண்டின் 9 ஆம் இலக்க, இராஜதந்திர சிறப்புரிமைகள் சட்டத்தின் 4 ஆம் பிரிவின் கீழ் வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்டு, 2018 யூன் 05 ஆம் திகதி 2074/13 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டதும் 2018.08.10 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுமான கட்டளைகள் அங்கீகரிக்கப்படுமாக.

(அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது.)

\* அரசாங்க அலுவல்களைக் குறிக்கின்றன.

## 2018 செப்டெம்பர் 07, வெள்ளிக்கிழமை பிரேரணை முன்னறிவித்தல்களும் தினப்பணிகளும்

பா. 3/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— மொறட்டுவ பல்கலைக்கழகத்திற்காக முன்மொழியப்பட்டுள்ள மருத்துவ பீடத்திற்கான போதனா வைத்தியாசாலையாக நாகொடை பொது வைத்தியசாலையை அபிவிருத்தி செய்தல்,— 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் மூலம் மொறட்டுவ பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்த மருத்துவ பீடமொன்றை நிர்மாணிக்க முன்மொழியப்பட்டுள்ளதோடு மேற்படி முன்மொழியப்பட்டுள்ள மருத்துவ பீடத்திற்கான போதனா வைத்தியாசாலையாக நாகொடை பொது வைத்தியசாலையை அபிவிருத்தி செய்யப்படல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 4/ '18

கௌரவ எஸ்.எம். மரிக்கார்,— அறநெறிப் பாடசாலைக் கல்வியை கட்டாயப்படுத்தல்,— நாகரீகமான ஒரு சமூகத்துக்கு ஒவ்வாத வகையில் நாட்டினுள் பரவி வருகின்ற குற்றச் செயல்கள் மற்றும் சிறுவர் குற்றச்செயல்களை ஒழிப்பதற்கும் சுய ஒழுக்கக் கட்டுப்பாட்டை ஏற்படுத்துவதற்குமாக சகல பிள்ளைகளுக்கும் 9 ஆம் தரம் வரை அவர்களின் அடிப்படையில் ஞாயிற்றுக்கிழமை அறநெறிப் பாடசாலைக் கல்வியைக் கட்டாயப்படுத்தல் உகந்ததென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 16/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— கிராமியப் பிரதேசங்களில் பௌத்த விஹாரைகளில் தங்கியிருக்கும் வயோதிப பிக்குமார்களைப் பாதுகாப்பதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை அமைத்தல்,— இலங்கையின் அநேகமான கிராமியப் பிரதேசங்களில் பௌத்த விஹாரைகள் மிகக் குறைந்த பொருளாதார நிலையிலுள்ளதால், அத்தகைய விஹாரைகளில் தங்கியிருக்கும் வயோதிப பிக்குமார்களைப் பாதுகாப்பதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 21/ '18

கௌரவ (திருமதி) ஹிருணிகா பிரேமச்சந்திர,— இணையத் தளங்களில் ஆபாச கானொளிகள் உலாவுவதை தடுக்கும் பொருட்டு சிறப்பு நிறுவனமொன்றை தாபித்தல்,— தற்போது அதிகளவில் இணையத் தளங்கள் ஊடாக பல்வேறு ஆபாச கானொளிக் காட்சிகள் உலாவுவதன் மூலம் ஆட்களின் அந்தரங்கத்துக்கு பாதிப்பேற்படுவதோடு குறிப்பாக பெண்கள் அதன் மூலம் பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்கொள்வதால், இவ்வாறான கானொளிக் காட்சிகளை தன் வசம் வைத்துள்ள, விநியோகிக்கின்ற மற்றும் உருவாக்குகின்ற ஆட்கள் தொடர்பாக புலனாய்வு செய்வதற்கு பயன்மிக்க சிறப்பு பிரிவொன்று குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகின்றது.

பா. 22/ '18

கௌரவ (திருமதி) ஹிருணிகா பிரேமச்சந்திர,— பல்கலைக்கழகங்கள் மற்றும் ஏனைய அனைத்து உயர்கல்வி நிறுவனங்களுக்கும் சிறப்புப் பயிற்சி பெற்ற உளநல ஆலோசகர்களை அல்லது போசகர்களை நியமித்தல்,— தற்போது பரவலாக காணக்கூடியதாக உள்ள இளைஞர் யுவதிகள், மாணவ மாணவியர்கள் தற்கொலை செய்து கொள்ளும் போக்கினை தடுப்பதற்கு அனைத்து அரசு கல்வி நிறுவனங்களுக்கும் பயிற்சி பெற்ற உளநல ஆலோசகர்கள், போசகர்கள் நியமிப்பட வேண்டுமென அல்லது மேற்படி கல்வி நிறுவனங்களில் தற்போது பணியாற்றுகின்ற ஆசிரியர்களுக்கு உளநல ஆலோசனை தொடர்பான சிறப்புப் பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகின்றது.

பா. 24/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— புத்தளம் மாவட்டத்துக்குரித்தாக இருந்த கரப்பந்தாட்ட விளையாட்டின் பெருமையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்தல்,— இற்றைக்கு ஏறத்தாழ ஒரு தசாப்தத்துக்கு முன்னர் புத்தளம் மாவட்டத்தின் பாடசாலைகளிலிருந்து உருவாகிய திறமைவாய்ந்த கரப்பந்தாட்ட விளையாட்டு வீரர்களும் வீராங்கனைகளும் தேசிய மற்றும் சர்வதேச போட்டிகளில் வெளிப்படுத்திய திறமைகளின் காரணமாக புத்தளம் மாவட்டத்துக்கு கரப்பந்தாட்ட விளையாட்டு மூலம் பெருமையானதோர் இடம் கிடைத்திருந்த போதிலும், இன்றளவில் அந்த நிலைமையில் ஓரளவு வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளதனால், மீண்டும் அந்தப் பெருமையை புத்தளம் மாவட்டத்துக்கு கொண்டு வருவதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்படல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 25/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— புத்தளம் மாவட்டத்தில் ரின் மீன் தொழிற்சாலை ஒன்றைத் தாபித்தல்,— மக்களின் போஷாக்குத் தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்குத் தேவையான புரதச்சத்தை பெற்றுக் கொடுக்கவும், வருடாந்தம் ரின் மீன் இறக்குமதிக்காக வெளிநாட்டுக்கு பாய்ச்சப்படுகின்ற வெளிநாட்டுச் செலாவணியை பாதுகாத்துக் கொள்வதற்காகவும், மேலும் ரின் மீன் தொழிற்சாலையொன்றை ஆரம்பிக்கத் தேவையான அனைத்து வளங்களும் புத்தளம் மாவட்டத்தில் இருப்பதாலும், அம்மாவட்டத்தில் ரின் மீன் தொழிற்சாலையொன்றை ஆரம்பிக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 26/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— கொழும்பு - கட்டுநாயக்க அதிவேக நெடுஞ்சாலையை சிலாபம் வரை நீடித்தல்,— ஒரு நாட்டின் அபிவிருத்தியில் அதிவேக நெடுஞ்சாலைகள் மிக முக்கியமானவையாக உள்ளதாலும், தற்போதைய நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் கீழ் புத்தளம் மாவட்டம் மிக துரிதமாக அபிவிருத்தியடைந்து வருவதாலும், அந்த அபிவிருத்தி வேகத்தை மேலும் அதிகரிக்கச் செய்யும் பொருட்டு தற்போது கொழும்பிலிருந்து கட்டுநாயக்க வரையுள்ள அதிவேக நெடுஞ்சாலை சிலாபம் வரை நீடிக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா 27/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— வடமேல் மாகாணத்தில் குளங்கள், ஆறுகள் மற்றும் கால்வாய்களை சார்ந்ததாக மருத மர நடுகைக் கருத்திட்டமொன்றை ஆரம்பித்தல்,— மண்ணில் உள்ள நீரைப் பாதுகாக்கும் ஆற்றலைப்போன்றே மண்ணரிப்பினை குறைக்கும் பண்புடைய நீண்ட ஆயுட்காலத்தைக்கொண்ட மருத மரத்தை வடமேல் மாகாணத்தின் குளங்கள், ஆறுகள் மற்றும் கால்வாய்களை சார்ந்ததாக நடுகைசெய்யும் கருத்திட்டமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா 28/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— பத்தலங்குண்டு தீவுவாசிகளான மீனவர்களின் அடிப்படைத் தேவைப்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கான துரித நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்,— வடமேல் மாகாணத்தின் புத்தளம் மாவட்டத்தின் கற்பிட்டிக் குடாநாட்டுக்கு அருகில் உள்ள பிரதான தீவுகளிலொன்றான பத்தலங்குண்டு தீவைச்சேர்ந்த மீனவர்களின் அடிப்படைத் தேவைப்பாடுகள் இற்றைவரை முறையான கவனத்திற்கு இலக்காகவில்லை என்பதால், நிகழ்கால நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் கீழ் அம்மக்களின் அடிப்படைத் தேவைப்பாடுகளை நிறைவுசெய்து அவர்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை உயர்த்துவதற்கான துரித நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.29/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— கோழிப் பண்ணை உரிமையாளர்களினால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற 'பற்றரி கேஜ்' முறைமையை நிறுத்துதல்,— இலங்கை பண்டைய காலந்தொட்டு உயிரினங்கள் மீது அன்பு செலுத்துகின்ற பௌத்த நாடாக விளங்கிய போதிலும், இன்றளவில் சில கோழிப் பண்ணையாளர்கள் பயன்படுத்துகின்ற 'பற்றரி கேஜ்' முறைமை காரணமாக விலங்குகள் பெரும் சித்திரவதைக்குள்ளாவதனாலும், அதிக முட்டை உற்பத்தியின் மூலம் சிறிய அளவிலான கோழிப் பண்ணையாளர்களின் தொழில்கள் ஆபத்தான நிலைக்கு உள்ளாகியுள்ளதன் காரணத்தினாலும், மேற்படி மனிதாபிமானமற்ற முறைமையை நிறுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகின்றது.

பா.30/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— பால் உற்பத்திக் கைத்தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள உள்நாட்டுப் பாற் பண்ணையாளர்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு துரித நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்துதல்,— வருடாந்தம் எமது நாட்டிற்கான பால் மா இறக்குமதிக்காக பெருந்தொகைப் பணம் செலவிடப்படுவதுடன், இப்பணத்தை எமது நாட்டிற்குள்ளேயே சேமித்துக்கொள்ள முடியுமெனில் அது நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு பெரும் உந்துசக்தியாக அமையுமென்பதால் பால் உற்பத்திக் கைத்தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள உள்நாட்டு பாற் பண்ணையாளர்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு துரிதமான நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 31/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— வடமேல் மாகாணத்தினுள் அமைந்துள்ள தொல்பொருளியல் ரீதியில் பெறுமதிவாய்ந்த இடங்களை பேணுவதற்காக துரிதமான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்துதல்,— வடமேல் மாகாணத்திலுள்ள குருணாகல் மாவட்டம் மிகவும் பெருமைவாய்ந்த வரலாற்றிக்கு உரிமை கோரும் தொல்பொருளியல் ரீதியில் பெறுமதிவாய்ந்த பல இடங்களைக் கொண்டதொரு மாவட்டமாக இருப்பதுடன், பண்டைய காலத்தில் குருணாகல், தம்பதெனிய மற்றும் யாப்பகுவ போன்ற இராச்சியங்களும் இம்மாவட்டத்திலேயே அமைந்திருந்ததெனினும் தற்போது இந்த புராதன இடங்களின் பாதுகாப்பு சம்பந்தமாக பாரிய பிரச்சினைகள் தோன்றியுள்ளதால் மேற்படி தொல்பொருளியல் இடங்களை பேணுவதற்காக துரிதமான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 32/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— சகல துறைகளையும் உள்ளடக்கும் வகையில் விரிவான சமூக பாதுகாப்பு வலையமைப்பொன்றை நடைமுறைப்படுத்தல்,— எந்தவொரு நாட்டிலும் வெற்றிகரமான சமூக பாதுகாப்பு வலையமைப்பொன்று காணப்படுவது அந்த நாட்டில் வாழும் பிரசைகளுக்கு முக்கியமாகும் என்பதுடன், இலங்கையில் அரசதுறை மற்றும் தனியார்துறை ஊழியர்களுக்காக ஓய்வூதிய முறையொன்று அல்லது சேமலாப நிதிய முறையொன்று நடைமுறையில் இருந்த போதிலும், நாட்டில் முறைசாரா துறையிலுள்ள ஊழியர்களுக்காக அத்தகைய சமூக பாதுகாப்பு முறையொன்று நடைமுறையில் இல்லாமையால், அனைத்து துறைகளையும் உள்ளடக்கும் வகையில் விரிவான சமூக பாதுகாப்பு வலையமைப்பொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்படல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரணை நிறைவேற்றுகிறது.

பா. 33/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுக்கமகே,— கண்டி மாவட்டத்தில் நன்னீர் மீன் வளர்ப்புக் கைத்தொழிலை மேம்படுத்தல்,— கண்டி மாவட்டத்தை புவியியல் ரீதியில் நோக்குகையில் கடல் பிரதேசத்திலிருந்து தூரமாக அமைந்திருப்பதனால் இம்மாவட்டத்தில் வாழ்கின்ற மக்களின் புராதன தேவையை நிறைவு செய்வதற்காக கண்டி மாவட்டத்திலுள்ள அனைத்து குளங்கள் மற்றும் நீர்த்தேக்கங்களில் நன்னீர் மீன் வளர்ப்புக் கைத்தொழிலை மேம்படுத்த வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 34/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுத்தகமகே,— கண்டி மாவட்டத்தில் பைனஸ் மர வளர்ப்பினால் ஏற்பட்டுள்ள சுற்றாடல் பாதிப்பைக் குறைத்தல்,— கண்டி மாவட்டத்தில் பைனஸ் மர வளர்ப்பு காரணமாக சூழலுக்கு பலத்த சேதம் ஏற்பட்டுள்ளமையால் இந்த சூழல் பாதிப்பை குறைப்பதற்கான துரித நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை முன்னெடுக்க வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.35/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுத்தகமகே,— கண்டி வைத்தியசாலை வளவில் உள்ள அங்கீகாரமற்ற நிர்மாணிப்புகளை அகற்றுதல்,— தற்போதைய நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் கீழ் கண்டி வைத்தியசாலையை இரண்டாவது தேசிய வைத்தியசாலையாக முன்னேற்ற நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதால், மேற்படி வைத்தியசாலை வளவில் உள்ள அங்கீகாரமற்ற நிர்மாணிப்புகள் அனைத்தையும் அகற்றத் துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 36/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— பிராந்திய ஊடகவியலாளர்களின் தொழில்கள் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கான பொறிமுறை ஒன்றைத் தாபித்தல்,— ஒரு நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு தகவல்கள் முக்கிய காரணிகளாக இருப்பதுடன் இவ்வாறான தகவல்களை அளிப்பதில் முக்கிய பங்காற்றி வரும் பிராந்திய ஊடகவியலாளர்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கான பொறிமுறை ஒன்றை தாபிக்க வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.37/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— புத்தளம் மாவட்டத்தில் நீர்வாழ் தாவர வளர்ப்பு கருத்திட்டமொன்றை ஆரம்பித்தல்,— தற்பொழுது உலகில் நீர்வாழ் தாவரங்களுக்கு பெருங் கேள்வி நிலவுவதோடு, அதன் மூலம் எமது நாட்டுக்கு பெருமளவில் அன்னிய செலாவணியை ஈட்டக்கூடிய பரந்துபட்ட வாய்ப்பு உருவாகியுள்ளதோடு, அண்மையில் ஜப்பான் நாட்டு நிபுணர்களால் தமது ஆராய்ச்சி அறிக்கையொன்றில் நீர்வாழ் தாவர வளர்ப்புக்கு புத்தளம் மாவட்டத்தின் கரையோரம் சார்ந்த பிரதேசம் மிகவும் உகந்ததெனச் சுட்டிகாட்டியுள்ள பின்னணியில் நீர் வாழ் தாவர வளர்ப்பு கருத்திட்டமொன்றை புத்தளம் மாவட்டத்தில் ஆரம்பிக்க வேண்டுமென இப் பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.38/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— வட மேல் மாகாணத்தில் புற்றுநோய் வைத்தியசாலை ஒன்றை நிறுவுதல்,— வடமேல் மாகாணத்தில் தற்போது புற்றுநோயாளர்களின் எண்ணிக்கை பெருமளவு அதிகரித்துள்ளமையினால் அந்த நோயாளிகளுக்காக வடமேல் மாகாணத்தில் புற்றுநோய் வைத்தியசாலையொன்றை நிறுவ வேண்டுமென இப் பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா 39/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— வட மேல் மாகாணத்தில் சிறுவர் வைத்தியசாலை ஒன்றைத் தாபித்தல்,— இலங்கையின் பிரதான சிறுவர் வைத்தியசாலையாகிய றிட்ஜ்வே சீமாட்டி சிறுவர் வைத்தியசாலையில் காணப்படுகின்ற பாரிய இட நெருக்கடியைக் குறைப்பதற்காகவும் வட மேல், வட மத்திய மாகாணங்களைச் சேர்ந்த மக்களுக்குப் பயன்தரும் வகையிலும் வட மேல் மாகாணத்தில் சிறுவர் வைத்தியசாலையொன்று தாபிக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா 40/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— புத்தளம் மாவட்டத்தில் ஹோட்டல் பாடசாலை ஒன்றைத் தாபித்தல்,— தற்போதைய நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் கீழ் புத்தளம் மாவட்டத்தினை ஒரு சுற்றுலா வலயமாக முன்னேற்றுவதற்கு எதிர்பார்ப்பதால் இக்கைத்தொழிலின் முன்னேற்றத்திற்கு தேவையான மனித வளத்தை பயிற்றுவிப்பதற்காக புத்தளம் மாவட்டத்தில் ஹோட்டல் பாடசாலையொன்றைத் தாபிக்க வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 41/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— வடமேல் மாகாணத்தில் சிறுநீரக நோயாளிகளுக்காக வைத்தியசாலையொன்றை நிர்மாணித்தல்,— வடமேல் மாகாணத்தில், குருணாகலை மாவட்டத்தில் அண்மைக்காலமாக சிறுநீரக நோயாளிகளின் எண்ணிக்கை பாரியளவில் அதிகரித்துள்ளமையால், சிறுநீரக நோயாளிகளுக்காக வடமேல் மாகாணத்தில் வைத்தியசாலையொன்றை நிர்மாணிக்க வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 42/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— வடமேல் மாகாணத்தின் குருநாகல் மாவட்டத்தில் தலசீமியா நோயாளிகளுக்கென வைத்தியசாலையொன்றைத் தாபித்தல்,— அண்மைக் காலத்தில் இலங்கையில் அதிக எண்ணிக்கையான தலசீமியா நோயாளிகள் அறிக்கையிடப்பட்டிருப்பது குருநாகல் மாவட்டத்திலாகும் என்பதுடன் இதுவரை மேற்படி நோயாளிகளுக்கு சிகிச்சை பெற்றுக் கொள்வதற்கான தனியான வைத்தியசாலையொன்றை தாபிக்கப்படாமையினால் மேற்படி நோயாளிகளுக்கு தனியான வைத்தியசாலையொன்றை குருநாகல் மாவட்டத்தில் தாபிக்க வேண்டும் என்று இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.43/ '18

கௌரவ எஸ்.எம்.மரிக்கார்,— கொலொன்னாவ மாநகரசபையை நிறுவுதல்,— கொழும்பு நகரத்தையும் அண்டிய நகரங்களையும் நிர்வகிப்பதற்காக கொழும்பு, கடுவெல் மற்றும் கோட்டே எனும் மூன்று மாநகரசபைகள் நிலவியபோதிலும், இந்த மூன்று மாநகரசபை ஆளுகைப் பிரதேசங்களினதும் எல்லையில் அமைந்துள்ள கொலொன்னாவ தேர்தல் தொகுதி இரண்டு நிர்வாக அலகுகளான கொலொன்னாவ நகரசபை மற்றும் கொட்டிகாவத்த - முல்லேரியாவ பிரதேச சபையினால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வருவதால் ஒட்டுமொத்த கொலொன்னாவ தேர்தல் தொகுதியினதும் பொருளாதார, சமூக மற்றும் கலாசார வேறுபாடுகளைத் தோற்றுவிக்க இது காரணமாக அமைந்துள்ளதோடு சுற்றுப்புறத்தில் நிலவுகின்ற மாநகரசபைகள் நிர்வாகத்தின் வினைத்திறனின்பேரில் துரித அபிவிருத்தியை இன்றளவில் அடைந்துள்ளமையால், ஒட்டுமொத்த கொலொன்னாவ தேர்தல் தொகுதியினதும் அபிவிருத்தியை நோக்கமாகக்கொண்டு கொலொன்னாவ நகரசபையையும் கொட்டிகாவத்த - முல்லேரியா பிரதேச சபையையும் ஒருங்கிணைத்து கொலொன்னாவ மாநகரசபை நிறுவப்படல் வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.44/ '18

கௌரவ முஹம்மது நசீர்,— ஹஜ் யாத்திரைச் சட்டமொன்றை அறிமுகப்படுத்தல்,— வருடாந்தம் ஹஜ் யாத்திரையில் ஈடுபடுகின்ற பக்தர்கள் எதிர்நோக்குகின்ற பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண்பதற்காகவும், அது தொடர்பான நிருவாக அமைப்பொன்றை தாபித்து சட்ட முறையான ஏற்பாடுகளை வகுக்கவும், அரசாங்கத்தால் “ஹஜ் யாத்திரைச் சட்டமொன்று” அறிமுகப்படுத்த வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா.45/'18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— உமா ஓய அபிவிருத்தி கருத்திட்டத்தின் விளைவாக பண்டாரவளை, லியன்கஹுவெல பிரதேசத்தில் வீடுகள், காணிகள் உள்ளிட்ட சொத்துக்களை இழந்துள்ள குடும்பங்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குதல்,— உமா ஓய அபிவிருத்தி கருத்திட்டத்திற்காக நிலக்கீழ் சுரங்கங்கள் அகழப்படுவதால் பண்டாவளை, லியன்கஹுவெல பிரதேசத்திலுள்ள மக்கள் தங்களது வீடுகளையும் காணிகளையும் இழந்து தற்போது மூன்று வருட காலம் கடந்துள்ள நிலையில், இடம்பெயர்ந்துள்ள இம்மக்களுக்கு இற்றைவரை எவ்வித இழப்பீட்டுத் தொகையோ அல்லது வேறு நிவாரணமோ கிடைக்கவில்லை என்பதால் இம்மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 46/'18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— புகையிரதம் மூலம் காய்கறிகளை எடுத்துச் செல்வதற்கான திட்டமொன்றை ஆரம்பித்தல்,— பதுளை மாவட்டம் உள்ளிட்ட காய்கறி உற்பத்தி செய்யப்படும் மாவட்டங்களிலிருந்து காய்கறி உற்பத்தியாளர்களின் உற்பத்திகளை குறைந்த செலவிலும் விரயத்தினை இயன்றளவு குறைக்கும் வகையிலும் புகையிரதம் மூலமாக நாட்டின் ஏனைய பிரதேசங்களுக்கு எடுத்து செல்வதற்கான திட்டமொன்றை ஆரம்பிக்க வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 47/18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— உமா ஓய அபிவிருத்தித்திட்டம் காரணமாக நீர்த் தட்டுப்பாட்டை எதிர்நோக்கியுள்ள மக்களுக்கு வசதிகளைச் செய்து கொடுத்தல்,— உமா ஓய அபிவிருத்தித்திட்டம் காரணமாக தற்போது ஏழு பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளில் உள்ள 8394 குடும்பங்கள் நீர் பற்றாக்குறையை எதிர்நோக்கியுள்ளதனால் அந்த மக்களுக்கான நீர் வசதியை வழங்குவதற்காக துரித வேலைத்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

பா. 48/18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— வடமேல் மாகாணத்தில் வீழ்ச்சியடைந்து செல்லும் விகாரைகளை அபிவிருத்தி செய்தல்,— இலங்கையில் அதிக எண்ணிக்கையிலான விகாரைகள் காணப்படுவதும், அதிகபடியான பிக்குமார் வசிப்பதும், கூடுதலான பௌத்தர்கள் வாழ்வதும் மற்றும் அதிகளவான சாசன பாதுகாப்பு அதிகார மன்றங்கள் நடைமுறையில் உள்ளதுமான வடமேல் மாகாணத்தில் வீழ்ச்சியடைந்து செல்லும் விகாரைகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு துரித நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கிறது.

பா. 49/'18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,- கல்பிட்டி சார்ந்த பிரதேசங்களில் பனைக் கைத்தொழிலை ஊக்குவித்தல்,- வட மேல் மாகாணத்தின் கல்பிட்டி பிரதேசத்தில் பனை சார்ந்த கைத்தொழில் கடந்த சில வருடங்களாக பெரும் சரிவை சந்தித்துள்ளதால், தற்போதைய அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளின் பிரகாரம், எதிர்காலத்தில் கல்பிட்டி பிரதேசத்தை சுற்றுலா நகரமாக அபிவிருத்தி செய்யும் வேலைத்திட்டத்திற்கு நேர் ஒத்ததாக அப் பிரதேசத்தில் பனைக் கைத்தொழிலை ஊக்குவிக்கும் வேலைத்திட்டமொன்றும் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டுமென இப்பாராளுமன்றம் பிரேரிக்கின்றது.

(8)

**2018 ஒக்டோபர் 09, செவ்வாய்க்கிழமை**  
**வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்**

22/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுத்தமகே,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) கண்டி மாவட்டத்தில் உள்ள மாகாணப் பாடசாலைகளின் எண்ணிக்கை எத்தனையென்பதையும்;
- (ii) அந்தப் பாடசாலைகளின் பெயர்கள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) அந்த ஒவ்வொரு பாடசாலையிலும் பணியாற்றும் ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கை எத்தனையென்பதையும்;
- (iv) அந்தப் பாடசாலைகளில் நிலவும் ஆசிரியர் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை எத்தனையென்பதையும்;
- (v) கண்டி மாவட்டத்தில் நிலவும் மேலே (iv) இல் குறிப்பிடப்பட்ட ஆசிரியர் வெற்றிடங்களை நிரப்ப அமைச்சு எடுக்கும் நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

48/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட பிரேரணை 181 இற்கேற்ப தங்கம் இறக்குமதி செய்வதற்காக 50 உரிமப்பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், அத்தகைய உரிமப்பத்திரங்களை பெற்றுக்கொண்டவர்களின் பெயர்கள், முகவரிகள் மற்றும் அவர்களினால் செலுத்தப்பட்ட உரிமப்பத்திரக் கட்டணங்கள் பற்றிய விபரங்கள் அடங்கிய அறிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (iii) 1977 ஆம் ஆண்டு முதல் இற்றைவரை உலக சந்தையில் தங்கத்தின் விலையிலான போக்குகளைப் பற்றிய அறிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (iv) வரி இன்றி இலங்கைக்கு தங்கம் இறக்குமதி செய்கின்ற ஆட்களின் பெயர்கள் யாவையென்பதையும்;
- (v) இலங்கை தங்கம் இறக்குமதி செய்யும் பிரதான வழங்குனர்கள் மற்றும் நாடுகள் யாவையென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?



136/ '18

கௌரவ (திருமதி) ரோஹினி குமாரி விஜேரத்ன,— மாகாண சபைகள், உள்நூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) மத்திய மாகாணசபைக்குச் சொந்தமான மாத்தளை மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள நீர்ப்பாசன திட்டங்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (ii) மேற்படி நீர்ப்பாசன திட்டங்களின் பெயர்கள் யாவையென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி ஒவ்வொரு நீர்ப்பாசன திட்டத்திலிருந்தும் பயன்பெறுகின்ற குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iv) மேற்படி ஒவ்வொரு நீர்ப்பாசன திட்டத்தின் மூலமும் பயிர்செய்கை மேற்கொள்ளப்படுகின்ற காணிகளின் ஏக்கர் அளவு தனித்தனியாக எவ்வளவு என்பதையும்;
- (v) 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இற்றைவரை மத்திய மாகாணசபையினால் மாத்தளை மாவட்டத்தில் நீர்ப்பாசன அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக செலவிடப்பட்டுள்ள பணத்தொகை வருடவாரியாக தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

165/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— நீதி மற்றும் சிறைச்சாலைகள் மறுசீரமைப்பு அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2006 – 2015 ஆண்டு காலப்பகுதியில் சனாதிபதியின் விசேட மன்னிப்பின் கீழ் விடுதலை செய்யப்பட்ட சிறைக் கைதிகளின் எண்ணிக்கை ஒவ்வொரு வருடத்துக்கமைய வெவ்வேறாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) இவர்களின் பெயர் பட்டியலையும் சிறையிலிடப்படுவதற்கு ஏதுவான குற்றங்களையும் குறிப்பிடுவாரா என்பதையும்;
- (iii) அவ்வாறு விடுதலை பெற்றவர்களில் கொலைக் குற்றச்சாட்டுகளுக்கு, கற்பழிப்பு குற்றச்சாட்டுகளுக்கு மற்றும் சிறுவர் துஷ்பிரயோக குற்றச்சாட்டுகளுக்கு உள்ளானவர்களின் எண்ணிக்கை வெவ்வேறாக எவ்வளவென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

202/ '18

கௌரவ உதய பிரபாத் கம்மன்பில,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2015.01.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2017.11.30 ஆம் திகதி வரை ஐக்கிய அமெரிக்க டொலருக்கு ஒப்பீட்டளவில் இலங்கை ரூபாயின் மதிப்பிறக்கப் பெறுமதி யாதென்பதையும்;
- (ii) மேற்குறித்த காலப் பகுதியில் ரூபாயின் மதிப்பிறக்கம் காரணமாக அரசாங்கத்தின் வெளிநாட்டுப் படுகடன் சுமை அதிகரித்துள்ள அளவு எத்தனை ரூபா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

கௌரவ எஸ்.எம். மரிக்கார்,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) மீதொட்டமூல்லைக்கு மேலதிகமாக, உள்ளூராட்சி மன்றங்களினால் அகற்றப்பட்டு தற்போது உருவாகியுள்ள குப்பை மேடுகள் யாவை என்பதையும்;
- (ii) அவை உரித்தான உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) தற்போது மேற்படி குப்பை மேடுகளில் காணப்படுகின்ற குப்பைகளின் அளவு யாது என்பதையும்;
- (iv) இவற்றில் தற்போது ஆபத்தான நிலையில் காணப்படுகின்ற குப்பை மேடுகள் உள்ளனவா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) இவ்வாறான குப்பை மேடுகளுக்கு மென்மேலும் குப்பைகளை அகற்றி அவை வளர்ச்சியடைவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்படுகின்றதா என்பதையும்;
- (ii) இன்றேல், அதற்காக உள்ளூராட்சி அமைச்சின் கீழ் ஏதேனுமொரு வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) இதற்காக உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு ரீதியில் முதலீடுகளைப் பெற்றுக் கொள்ளும் வேலைத்திட்டமொன்று உள்ளதா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அவை யாவை என்பதையும்;
- (v) தற்போது ஏதேனும் வேலைத்திட்டமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருப்பின், அதன் முன்னேற்றம் யாது என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (இ) இன்றேல், ஏன்?

கௌரவ மஹிந்தானந்த அலுத்தமகே,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) கிராமிய பாடசாலைகளின் கல்வியில் வளர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ள போதிலும், பெருந்தோட்டங்களில் வாழ்கின்ற மக்களின் பிள்ளைகளின் கல்வி வீழ்ச்சியடைந்துள்ளதென்பதை ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (ii) 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை பெருந்தோட்டப் பாடசாலைகளை மேம்படுத்துவதற்காக கடந்த அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகள் யாவையென்பதையும்;
- (iii) அதற்காக எவ்வளவு பணம் செலவிடப்பட்டுள்ளதென்பதையும்;
- (iv) அதற்காக அக்காலப்பகுதியினுள் ஆட்சேர்க்கப்பட்டுள்ள ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (v) 2015 ஆம் ஆண்டின் சனவரி முதல் இற்றைவரை அரசாங்கம் பெருந்தோட்டப் பாடசாலைகளுக்காக செலவிட்டுள்ள பணத் தொகை மற்றும் ஆட்சேர்க்கப் பட்டுள்ள ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கை கண்டி, நுவரெலிய, பதுளை மற்றும் இரத்தினபுரி மாவட்டங்களுக்கமைய தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

395/ '18

கௌரவ ஈ. ரஞ்சித் த சொய்சா,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) இலங்கை சனாதிபதியின் பணியாட்டொகுதிக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள இணைப்புச் செயலாளர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (ii) 2016.01.02 ஆம் திகதி முதல் இன்றைய சனாதிபதியின் கீழ் நியமிக்கப்பட்டுள்ள இணைப்புச் செயலாளர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி இணைப்புச் செயலாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ள துறைகள் யாவையென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) மேற்படி ஒவ்வொரு இணைப்புச் செயலாளரின் பெயர், கல்வித் தகைமைகள் மற்றும் ஏனைய தகைமைகள் தனித்தனியாக யாவையென்பதையும்;
- (ii) இணைப்புச் செயலாளரொருவருக்கு செலுத்தப்படுகின்ற சம்பளம் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) அதற்கமைய கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளினுள் மேற்படி இணைப்புச் செயலாளர்களுக்காக ஏற்கப்பட்டுள்ள மொத்த செலவினம் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iv) இச் செலவினத்துக்கு ஒப்பீட்டளவில் மேற்படி இணைப்புச் செயலாளர்கள் போதுமான அளவு கடமையை நிறைவேற்றியுள்ளனரா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

456/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— தொலைத்தொடர்புகள், டிஜிட்டல் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் வெளிநாட்டுத் தொழில்வாய்ப்புக்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) தொலைத்தொடர்புகள், டிஜிட்டல் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் வெளிநாட்டுத் தொழில்வாய்ப்புக்கள் அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரதும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யார் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

476/ '18

கௌரவ விமலவீர திசாநாயக்க,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (3)

- (அ) 2006 ஆம் ஆண்டின் 27 ஆம் இலக்க புகையிலை மற்றும் மதுசாரம் தொடர்பான தேசிய அதிகாரசபைச் சட்டத்தின்படி மதுபானம் மற்றும் புகை பிடித்தல் காட்சிகளைக்கொண்ட தொலைக்காட்சி நாடகங்கள், திரைப்படங்கள் அல்லது விளம்பரப் பிரசாரங்கள் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளன என்பதை அவர் அறிவாரா?

- (ஆ) (i) ஆமெனில், வெகுசன ஊடக அமைச்சினால் நிருவகிக்கப்படும் சுயாதீன தொலைக்காட்சி அலைவரிசையில் 2017.02.11 ஆம் திகதி பி.ப. 7.30 க்கும் 8.00 மணிக்கும் இடையில் ஒளிபரப்பப்பட்ட “சுவேத்த கந்தீர்” தொலைக்காட்சி நாடகத்தின் ஒரு காட்சியில் ஒரு நடிகை புகை பிடிப்பது தெளிவாகக் காட்சிப்படுத்தப்பட்டது என்பதையும்;
- (ii) குறிப்பாக, ஒரு பெண் புகைப்பிடிக்கின்ற காட்சி ஒளிபரப்பப்படுவதன் காரணமாக இது புகைபிடித்தலுக்கு ஊக்குவிப்பாக அமையலாம் என்பதையும்;
- (iii) பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட்ட சட்ட ஏற்பாடுகள் அரசு வெகுசன ஊடக நிறுவனமொன்றினால் மீறப்பட்டுள்ளது என்பதையும்;

அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா?

- (இ) இந்த ஒளிபரப்பு தொடர்பாக முறைசார்ந்த விசாரணையொன்றை நடாத்தி இனிமேல் இவ்வாறான சம்பவங்களைத் தவிர்க்க நடவடிக்கை மேற்கொள்வாரா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

494/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) ஊவா மாகாண சபையின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படும் ஆயுர்வேத வைத்தியசாலைகள் மற்றும் ஆயுர்வேத மருத்துவ நிலையங்களின் எண்ணிக்கை வெவ்வேறாக எத்தனையென்பதையும்;
- (ii) அந்த வைத்தியசாலைகள் மற்றும் மருத்துவ நிலையங்களின் பெயர்கள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) தற்போது அந்த வைத்தியசாலைகள் மற்றும் மருத்துவ நிலையங்களில் பணி புரியும் மொத்த ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை வெவ்வேறாக எவ்வளவு என்பதையும்;
- (iv) ஊவா மாகாணசபையின் தற்போதைய முதலமைச்சர் அந்தப் பதவிக்கு நியமனம் பெற்றதன் பின்னர் மாகாணத்திலுள்ள ஆயுர்வேத வைத்தியசாலைகள் மற்றும் மருத்துவ நிலையங்களுக்கு தொழில்வாய்ப்புக்கள் வழங்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை எத்தனையென்பதையும்;
- (v) அவ்வாறு தொழில் வாய்ப்புக்கள் வழங்கப்பட்டவர்களின் பெயர்கள், முகவரிகள் மற்றும் பதவிகள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

520/ '18

கௌரவ இந்திக அநுருத்த ஹேரத்,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2016 ஆம் ஆண்டில் மதுவரி வருமானம் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் சதவீதமாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) 2016 ஆம் ஆண்டில் புகையிலை மற்றும் சிகரட் உற்பத்தி மீது விதிக்கப்பட்ட வரியின் மூலம் ஈட்டிக்கொண்ட வருமானம் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் சதவீதமாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) கடந்த வருடத்துடன் ஒப்பிடுகையில், மேற்படி (i) மற்றும் (ii) இன் வருமானம் முறையே ரூபா மில்லியன்களில் எவ்வளவென்பதையும்;

அவர் குறிப்பிடுவாரா?

- (ஆ) (i) 2016 ஆம் ஆண்டு மோல்ட் மதுசார உற்பத்தி எத்தனை லீற்றர்கள் என்பதையும்;
- (ii) 2016 ஆம் ஆண்டுக்காக மதுசார உற்பத்தியை புதிதாக ஆரம்பிப்பதற்கு கம்பனிகளுக்கு புதிய உரிமப்பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், அவ்வாறான உரிமப்பத்திரங்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அக்கம்பனிகளின் பெயர்கள் யாவையென்பதையும்;

அவர் குறிப்பிடுவாரா?

- (இ) (i) மதுவரிச் சட்டத்தின் கீழ் சுற்றிவளைப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கான தத்துவமுள்ள நிறுவனங்கள் யாவை என்பதையும் அதற்கான அதிகார தத்துவம் யாருக்கு உள்ளதென்பதையும்;
- (ii) கைப்பற்றப்படுகின்ற சட்டவிரோதமான மதுபானம் சம்பந்தமாக சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்வதற்கு யாருக்கு அதிகார தத்துவம் உள்ளதென்பதையும்;
- (iii) அவர்களின் கடமைப்பொறுப்பு யாதென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

530/ '18

கௌரவ வாசுதேவ நாணாயக்கார,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) நாட்டின் மொத்த வரிகளில் 57% இலங்கை சுங்கத்தினால் அறவிடப்படுகின்றதென்பதையும்;
- (ii) இதில் அதிக வரி வீதம் வாகன இறக்குமதி வரியாகும் என்பதையும்;
- (iii) வரி செலுத்தாமலிருப்பதற்கு வாகன இறக்குமதியாளர்கள் பலவித உபாயங்களை பயன்படுத்துகின்றனர் என்பதையும்;
- (iv) ஏற்கெனவே வெளியிடப்பட்டுள்ள அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல்களுக்கு மேலதிகமாக, 2015.02.10 ஆம் திகதிய 1901/3 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலினூடாகவும், இந்நிலைமையைத் தவிர்ப்பதற்கான கட்டளைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன என்பதையும்;

அவர் அறிவாரா?

- (ஆ) (i) எவ்வாறாயினும், 2015.09.22 ஆம் திகதிய 1933/6 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் தீய வர்த்தகர்களுக்கு விரும்பியவாறு நடந்துகொள்வதற்கு வாய்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும்;
- (ii) அ (iv) இல் குறிப்பிடப்பட்ட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் வழங்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பேரில் சுங்க அதிகாரிகளினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட விலை குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்ட 1000 வாகனங்கள் தொடர்பில் விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டால், ரூபா 8000 மில்லியனுக்கு அதிகமான வருமானத்தை அறவிடமுடியும் என்பதையும்;
- (iii) சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கட்டளையின் பிரகாரம் 2016.09.21 ஆம் திகதி அனைத்து சுங்கப் பரிசோதனைகளையும் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தியமையினால் நாடு பெருந்தொகையான வருமானத்தை இழந்துள்ளது என்பதையும்;
- அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா?
- (இ) ஆமெனில், ஆ (iii) இல் குறிப்பிடப்பட்ட கட்டளையை செல்லுபடியற்றதாக்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்வாரா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

555/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) புத்தளம் மாவட்டத்திலுள்ள தமிழ் மொழிப் பாடசாலைகளின் எண்ணிக்கை எவ்வளவு;
- (ii) மேற்படி பாடசாலைகளின் பெயர்கள் யாவை;
- (iii) தற்போது ஒவ்வொரு பாடசாலையிலும் சேவையாற்றி வரும் ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iv) புத்தளம் மாவட்டத்திலுள்ள தமிழ் மொழிப் பாடசாலைகளில் பாரிய ஆசிரியர் பற்றாக்குறை நிலவுகின்றது என்பதை ஏற்றுக்கொள்வாரா;
- (v) ஆமெனில், மேற்படி ஆசிரியர் பற்றாக்குறையைக் குறைப்பதற்கு அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகள் யாவை;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

578/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— கைத்தொழில் மற்றும் வாணிப அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இற்றைவரை இலங்கைக்கு பால்மா இறக்குமதி செய்யப்படுவதற்காக செலவிடப்பட்ட பணத்தொகை ஒவ்வொரு ஆண்டு அடிப்படையில், தனித்தனியே எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) இலங்கைக்கு பால்மா இறக்குமதி செய்யும் நிறுவனங்களின் பெயர்கள் மற்றும் அவர்களின் உற்பத்திகளின் பெயர்கள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

**2018 ஒக்டோபர் 10, புதன்கிழமை**  
**வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்**

49/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— தொலைத்தொடர்புகள், டிஜிட்டல் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் வெளிநாட்டுத் தொழில்வாய்ப்புக்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டத்தின் 187 ஆம் இலக்க முன்மொழிவின் பிரகாரம் அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முன்மொழியப்பட்ட டிஜிட்டல் அடையாள அட்டையின் பருமட்டான வடிவமைப்பை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி அடையாள அட்டையை விநியோகிக்கும் அதிகாரி யாரென்பதையும்;
- (iii) பிரசைகளுக்கு அடையாள அட்டைகளை விநியோகிப்பதற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள செலவினம் யாதென்பதையும்;
- (iv) அச்செலவினம் யாரால் ஏற்கப்படுமென்பதையும்;
- (v) 2017 ஆம் ஆண்டில் டிஜிட்டல் அடையாள அட்டை திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக அரசாங்க வரவு செலவுத்திட்டத்திலிருந்து ஒதுக்கப்பட்டுள்ள நிதி ஏற்பாடு எவ்வளவென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

137/ '18

கௌரவ (திருமதி) ரோஹினி குமாரி விஜேரத்ன,— சமூக நலன்புரி மற்றும் ஆரம்பக் கைத்தொழில் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) கலேவெல பிரதேசத்தில் இஹல லிக்கல எனும் பெயரில் கிராமமொன்று உள்ளதென்பதையும்;
- (ii) இக்கிராமத்தில் பெரும்பான்மையான குடும்பங்கள் செங்கல் தயாரித்து வாழ்க்கையை கொண்டுநடாத்துகின்றனர் என்பதையும்;
- (iii) நிலவுகின்ற கடும் வறட்சி, மூலப்பொருட்களின் விலை அதிகரிப்பு மற்றும் போக்குவரத்துக் கட்டணம் அதிகரித்தல் ஆகியன காரணமாக தற்போது இக்கிராமத்தின் மக்கள் மேற்படி கைத்தொழிலை மேற்கொள்வதில் கடும் சிரமங்களுக்கு உள்ளாகியுள்ளனர் என்பதையும்;

அவர் அறிவாரா?

(ஆ) ஆமெனில், மேற்படி கிராமத்தில் வாழ்கின்ற மக்களின் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பதற்கு அமைச்ச எடுக்கின்ற நடவடிக்கைகள் யாவையென்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

396/ '18

கௌரவ ஈ. ரஞ்சித் த சொய்சா,— நீதி மற்றும் சிறைச்சாலைகள் மறுசீரமைப்பு அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) சிறைச்சாலை காவலாளி பதவிக்கு ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்காக சிறைச்சாலைகள் திணைக்களத்தினால் 2016 ஆம் ஆண்டு நேர்முகப் பரீட்சையொன்று நடாத்தப்பட்டதென்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், 2016.10.19 ஆம் திகதி முதல் 2016.10.27 ஆம் திகதி வரை நடைபெற்ற நேர்முகப் பரீட்சை மற்றும் 2016.11.03 ஆம் திகதி முதல் 2016.11.12 ஆம் திகதி வரை நடாத்தப்பட்ட கட்டமைக்கப்பட்ட நேர்முகப் பரீட்சை பெறுபேறுகளின் அடிப்படையில் சம்பந்தப்பட்ட பதவிகளுக்கு தெரிவுசெய்யப்பட்ட விண்ணப்பதாரிகளின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டுள்ளதென்பதையும் சம்பந்தப்பட்ட உடன்படிக்கையில் 2016.11.24 ஆம் திகதி கையொப்பமிடுமாறு தகைமை பெற்றவர்களுக்கு சிறைச்சாலைகள் திணைக்களத்தினால் அறிவிக்கப்பட்டு மீண்டும் அது ஒத்திவைக்கப்பட்டமைக்கான காரணம் யாதென்பதையும்;
- (iv) அவ்வாறு ஒத்திவைக்கப்பட்ட நியமனங்கள் இற்றைவரை வழங்கப்படாமக்கான காரணம் யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) (i) நியமனம் வழங்குவதில் சிக்கல்மிகு நிலை உள்ளபோது நியமனம் பெறுபவர் களை அசௌகரியப்படுத்தும் வகையில் இவர்களுக்கு உடன்படிக்கைக் கடிதம் வழங்கப்பட்டமைக்கான காரணம் யாதென்பதையும்;
- (ii) தகைமைகளை பூர்த்திசெய்துள்ள நியமனப்பெறுனர்களுக்கு நியமனங்களை வழங்காததன் மூலம் இவர்கள் பெரும் அசௌகரியத்திற்கு உள்ளாகியுள்ளார்கள் என்பதை ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், நியமனங்களை மீள வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பாரா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அத்தேதி யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

495/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) ஊவா மாகாண வீதிப் பயணிகள் போக்குவரத்து அதிகாரசபையின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள பஸ் வண்டிகளின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (ii) இன்றளவில் வீதிப் பயணிகள் போக்குவரத்து அதிகாரசபையில் கடமையாற்றும் பணியாளர்களின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (iii) அங்கு இன்றளவில் கடமையாற்றும் அலுவலர்களின் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகள் யாவை என்பதையும்;
- (iv) ஊவா மாகாணத்தின் தற்போதைய முதலமைச்சர் அப்பதவிக்குத் நியமிக்கப்பட்டதன் பின்னர், இற்றைவரை குறித்த அதிகாரசபையில் வழங்கப்பட்டுள்ள தொழில் வாய்ப்புகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் அந்த தொழில்பெறுநர்களின் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகள் யாவை என்பதையும்;
- (v) தற்போதைய முதலமைச்சர் அப்பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டதன் பின்னர் வழங்கியுள்ள பஸ் வண்டி அனுமதிப்பத்திரங்கள் (Permits) மற்றும் அந்த அனுமதிப்பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள வீதிகள் மற்றும் நபர்களின் பெயர்கள் தனித்தனியாக யாது என்பதையும்;
- (vi) அதற்கென பின்பற்றப்பட்ட முறையியல் யாது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?



521/ '18

கௌரவ இந்திக அநுருத்த ஹேரத்,— சுகாதாரம், போசணை மற்றும் சுதேச மருத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) 2017 வரவு செலவுத்திட்டத்தின் மூலம் சிறுநீரக நோயாளர்களுக்கான குருதி மாற்றுட்டல் இயந்திரங்களை வைத்தியசாலைகளுக்குப் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக ஒதுக்கப்பட்ட பணத் தொகை யாது என்பதையும்;
- (ii) 2017 ஆம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியளவில் அரசாங்க வைத்தியசாலைகளுக்கு வழங்கப்பட்ட குருதி மாற்றுட்டல் இயந்திரங்களின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (iii) மீதி இயந்திரங்களை வழங்கும் திகதி யாது என்பதையும்;
- (iv) அதற்காக முறைசார்ந்ததாக கேள்விப்பத்திரம் கோரல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (v) ஆமெனில், வழங்குநர்கள் மற்றும் அவர்களின் விலைமனுக்கள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) (i) அத்தியாவசிய மருந்துகளை நாட்டினுள் உற்பத்தி செய்துகொள்ளும் கருத்திட்டத்தை ஆரம்பிக்கவென 2017 ஆம் ஆண்டில் ஒதுக்கப்பட்ட பணத் தொகை யாது என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி வேலைத்திட்டத்தை முன்னெடுப்பதற்காக தற்போது அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ள திட்டங்கள் / கற்கைகள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

602/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— சுகாதாரம், போசணை மற்றும் சுதேச மருத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இதுவரை வடமேல் மாகாணத்தில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள எச்.ஐ.வி தொற்று உள்ளவர்களின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (ii) எச்.ஐ.வி தொற்று உள்ளவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்திருப்பின், அதில் தாக்கம் செலுத்திய காரணிகள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) வடமேல் மாகாணத்தில் எச்.ஐ.வி தொற்று உள்ளவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கப்படுவதைக் கட்டுப்படுத்த அமைச்சு எடுக்கவிருக்கும் நடவடிக்கை யாது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல் ஏன்?

608/ '18

கௌரவ தயாசிறி ஜயசேகர,— சமூக வலுவூட்டல் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) இன்றளவில் சமுர்த்தி வங்கி வசமுள்ள சொத்துக்களின் அளவு யாது என்பதையும்;
- (ii) நாடெங்கிலுமுள்ள சமுர்த்தி வங்கிக் கிளைகள் மற்றும் சமுர்த்தி மகா சங்கங்களின் எண்ணிக்கை தனித்தனியாக யாது என்பதையும்;
- (iii) இன்றளவில் அனைத்து சமுர்த்தி சங்கங்கள் வசமுள்ள சொத்துக்களின் அளவு யாது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) 2018 மே தினக் கொண்டாட்டத்தின் போது பிரதம அமைச்சர் குறிப்பிட்டதன்படி, சமுர்த்தி (வாழ்வின் எழுச்சி) வங்கி இலங்கை மத்திய வங்கியின் கீழ் கொண்டுவரப்படுமா என்பதையும்;
- (ii) 2013 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க வாழ்வின் எழுச்சிச் சட்டத்தின்படி, இலங்கை மத்திய வங்கியிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ள மேற்படி வங்கியை மீண்டும் பொறுப்பேற்பதற்கு வாய்ப்பு உள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) அவ்வாறு பொறுப்பேற்கப்படின, அதற்கான காரணங்கள் யாவை என்பதையும்; அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல் ஏன்?

1129/ '18

கௌரவ (பேராசிரியர்) ஆசு மாரசிங்க,— மின்வலு மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) கெரவலபிட்டி பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள கன எரிபொருள் எண்ணெய் (HFO) மூலம் தற்சமயம் இயங்கும் மின்னூற்பத்தி நிலையத்தை ஓராண்டுக்குள் நீர்ம இயற்கை வாயு (LNG) மூலம் இயங்க வைப்பதற்கு இணக்கப்பாடு காணப்பட்டதா என்பதையும்;
- (ii) இவ்விணக்கப்பாடு முறிந்துள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) மேற்படி இணக்கப்பாடு முறிந்தமையால் இலங்கை மின்சார சபைக்கு ஏற்பட்ட நட்டம் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iv) மேற்படி மின்னூற்பத்தி நிலையத்தினால் இலங்கை மின்சார சபைக்கு பெற்றுக் கொடுக்கப்படும் மின்சார அலகொன்றின் விலையை தீர்மானிப்பதற்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட இணக்கப்பாட்டுக்கு முரணாக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (v) ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் மின்சாரத்தை விநியோகிக்கும் நிறுவனம் செயற்படுவதை உறுதிபடுத்துவதற்கு மேற்கொள்ளப்படவுள்ள நடவடிக்கைகள் யாவை என்பதையும்;
- (vi) மேற்படி இணக்கப்பாட்டின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்காமையால் இலங்கை மின்சார சபைக்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்டம் எவ்வளவென்பதையும்; அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

## 2018 ஒக்டோபர் 11, வியாழக்கிழமை வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்

13/ '18

கௌரவ கனக ஹேரத்,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2016 மே மாதத்தில் ஏற்பட்ட சீரற்ற காலநிலை காரணமாக கேகாலை மாவட்டத்தில் ஏற்பட்ட மண்சரிவினால் இடம்பெயர்ந்துள்ள தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) இது வரை இடம்பெயர்ந்துள்ள தோட்டக் குடும்பங்களுக்கு வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளனவா;
- (iii) ஆமெனில், வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ள தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iv) இதுவரை வீடுகள் வழங்கப்படாத தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (v) மேற்படி வீடு வழங்கல் தாமதமடைவதற்கான காரணங்கள் யாவை; என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

181/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— அரசு நிருவாக முகாமைத்துவ மற்றும் சட்டமும் ஒழுங்கும் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

(அ) 2010 ஆம் வருடம் முதல் இது வரை கைப்பற்றப்பட்டுள்ள,

- (i) கேரளா கங்ஜா
- (ii) ஹெரொயின்
- (iii) கொகேன்

உட்பட்ட போதைவஸ்துக்களின் அளவு, வருட வாரியாக தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) (i) கைப்பற்றப்பட்டுள்ள மேற்படி போதைவஸ்துக்கள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகள் யாதென்பதையும்;

(ii) மேற்படி போதைவஸ்துக்களுடன் கைதுசெய்யப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;

(iii) அவர்களுடன் இருக்கின்ற வெளிநாட்டவர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்; அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

214/ '18

கௌரவ உதய பிரபாத் கம்மன்பில,— வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

(அ) (i) 2017.09.30 ஆம் திகதி உள்ளவாறு இராஜதந்திர நியமனங்களை பெற்றுள்ள இலங்கையின் பிரசைகள் அல்லாத ஆட்கள் யாவர் என்பதையும்;

(ii) 2017.09.30 ஆம் திகதி உள்ளவாறு இராஜதந்திர நியமனங்களை பெற்றுள்ள இரட்டை பிரசாவுரிமையுடைய ஆட்கள் யாவர் என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

222/ '18

கௌரவ டக்ளஸ் தேவானந்தா,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

(அ) (i) 2000.05.05 ஆம் திகதிய 1130/22 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் நிபந்தனைகளுடனான உலக மரபுரிமை அந்தஸ்து நக்கல்ஸ் மலைத்தொடருக்கு கிடைத்ததென்பதையும்;

(ii) குறிப்பிட்ட நிபந்தனைகளிலுள்ள பிரதான நிபந்தனையின்படி, நக்கல்ஸ் மலைத்தொடருக்கு மிக அண்மையில் அமைந்துள்ள மினிப்பே, பன்வில, பாத்ததும்பர, லக்கல, வில்கமுவ, ரத்தொட்ட, உக்குவெல மற்றும் மாத்தளை ஆகிய 8 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளுக்குரிய 2000 ஏக்கர் பரப்பளவு கொண்ட நிலப்பகுதி குறிப்பிட்ட மலைத்தொடருடன் ஒன்றிணைக்கப்படவில்லை என்பதையும்;

(iii) எனவே, நக்கல்ஸ் மலைத்தொடர் உலக மரபுரிமை அந்தஸ்திலிருந்து நீக்கப்படும் ஆபத்துக்கு உள்ளாகியுள்ளது என்பதையும்;

அவர் அறிவாரா?

(ஆ) (i) நக்கல்ஸ் மலைத்தொடர் உலக மரபுரிமை அந்தஸ்திலிருந்து நீக்கப்படுவதை தவிர்ப்பதற்காக மேலே குறிப்பிட்ட 2000 ஏக்கர் நிலப்பரப்பை நக்கல்ஸ் மலைத்தொடருடன் ஒன்றிணைக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்வாரா;

(ii) ஆமெனில், அதன் தற்போதைய நிலைமை யாது;

என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

261/ '18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) புவிச்சரிதவியல் அளவை மற்றும் சுரங்கப் பணியகம் மூலமாக உரிமங்கள் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ள கொடக்கவெல, வெலிகெபொல மற்றும் ஓப்பநாயக்க ஆகிய பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளின் பல்வேறு கருத்திட்டங்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட உரிமம் பெறுனர்கள் பற்றிய விபரங்கள் வெவ்வேறாக யாவை;
- (ii) மோசடியாக தயாரிக்கப்பட்ட உரிமங்களை ஈடுபடுத்தி பல்வேறு அனுமதி பெறாத மணல் அகழ்வு, கல்லுடைத்தல் போன்ற செயற்பாடுகள் இடம்பெறுகின்றனவென்பதை அறிவரா;
- (iii) இத்தகைய கருத்திட்டங்களையும் செயற்பாடுகளையும் தடுத்து நிறுத்த மேற்கொள்ளப்படுகின்ற நடவடிக்கைகள் யாவை;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

496/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) (i) ஊவா மாகாண சபையினால் காணி உறுதிகளை வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், ஊவா மாகாணத்தின் தற்போதைய முதலமைச்சர் அந்தப் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டதன் பின்னர் இதுவரை வழங்கியுள்ள உறுதிகளின் எண்ணிக்கை எத்தனையென்பதையும்;
- (iii) காணி உறுதிகள் வழங்கப்பட்டவர்களின் பெயர்கள், முகவரிகள் மற்றும் அவர்கள் வசிக்கும் கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவுகள் யாவையென்பதையும்;
- (iv) இந்தக் காணி உறுதிகளை வழங்குவதற்கு ஊவா மாகாண சபை பின்பற்றிய முறையியல் யாதென்பதையும்;

அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

544/ '18

கௌரவ வாசுதேவ நாணாயக்கார,— மின்வலு மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை மின்சார சபையின் மத்திய, வடமேல், வடக்கு, வடமத்திய மற்றும் கிழக்கு அழைப்பு நிலையங்களில் 83 மனிதவலு ஊழியர்கள் அழைப்பு உத்தியோகத்தர்களாக 03 வருடங்களுக்கு மேலாக 24 மணிநேரமும் 03 கடமைச்சுற்றுகளின் கீழ் பொதுசன சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளனரென்பதையும்;
- (ii) மனிதவலு கம்பெனிகள் ஊடாக ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேவையாற்றிய 6700 இற்கு மேற்பட்ட குழுவினர் இலங்கை மின்சார சபையின் நிரந்தர மற்றும் அமயப் பதவியணியில் 2016.01.01 மற்றும் 2016.10.18 ஆகிய திகதிகளில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்ட போதிலும், மேற்படி 83 பேர்களின் சேவை நிரந்தரமாக்கப்படாமல் இன்னமுமே மனிதவலு கம்பெனிகள் ஊடாக தொடர்ச்சியாக சேவையாற்றி வருகின்றனரென்பதையும்;
- (iii) இலங்கை மின்சார சபையின் நிர்வாக மேலாண்மை இவர்களை சேவையிலிருந்து நீக்க நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகின்றதென்பதையும்;

அவர் அறிவாரா?

(ஆ) இவர்களின் சேவை பற்றி கருத்திற்கொண்டு அவர்களை இலங்கை மின்சார சபையின் நிரந்தர அல்லது தற்காலிக சேவையில் உள்ளீர்க்க நடவடிக்கை எடுப்பாரா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

569/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

(அ) 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இன்று வரை,

- (i) வடமேல் மாகாண சபைக்கு வருமானம் கிடைக்கப்பெற்ற மூலங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (ii) வடமேல் மாகாண சபையின் வருமானம் மற்றும் செலவு ஒவ்வொரு ஆண்டின் பிரகாரம் தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;
- (iii) வடமேல் மாகாண சபையின் வருடாந்த மீண்டெழும் செலவினம் மற்றும் மூலதனச் செலவினம் தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;
- (iv) மீண்டெழும் செலவினம் மற்றும் மூலதனச் செலவினத்தின் கீழ் பணம் செலவிடப்பட்ட துறைகள் தனித்தனியாக யாவையென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் சிறந்த நிதி முகாமைத்துவக் கொள்கையின் பிரகாரம் வடமேல் மாகாண சபையை வழிநடாத்துவதற்காக அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கை யாதென்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

588/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— மின்வலு மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 1 மெகா வாட் (1 MW) படியான 90 சூரிய சக்தி மின் நிலையங்களை நிர்மாணிப்பதற்கான கேள்விப்பத்திரங்களை கோருவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி கருத்திட்டத்தின் கீழ் தேசிய முறைமைக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ள மின்சாரத்தின் அளவு யாதென்பதையும்;
- (iii) போட்டி ரீதியிலான விலைமனுக்கள் கோரப்பட்டமையின் காரணமாக கருத்திட்டம் தாமதமடைவதாக சுமத்தப்படும் குற்றச்சாட்டை ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;

அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

609/ '18

கௌரவ தயாசிறி ஜயசேக்கர,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

(அ) 2015 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இன்று வரை,

- (i) இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்ட தங்கத்தின் அளவு மற்றும் அதன் பெறுமதி;
- (ii) மேற்படி தங்கத்தில் ஆபரண உற்பத்திக்காக உள்நாட்டு உற்பத்தியாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அளவு;
- (iii) ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட தங்கத்தின் அளவு;
- (iv) வருடாந்த ஏற்றுமதி பெறுமதி;

ஒவ்வொரு வருடத்துக்கமைய வெவ்வேறாக யாவை என்பதை அவர் இச் சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) இன்றளவில் இனங்காணப்பட்டுள்ள தங்க உற்பத்திக் கைத்தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள உள்நாட்டுத் தொழில் முயற்சியாளர்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) 2015 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இது வரை தங்கத்தின் மீது விதிக்கப்பட்ட வரி வகைகள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) அவ்வாறு விதிக்கப்பட்ட இறக்குமதி வரிகளின் வருடாந்த சதவீதங்கள் யாவை என்பதையும்;
- (iv) உள்நாட்டு தங்கம் சார்ந்த கைத்தொழிலை பாதுகாப்பதற்கு அரசாங்கத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகளைக் குறிப்பிடுவாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

971/ '18

கௌரவ இஷாக் ரஹுமான்,— மீள்குடியேற்றம், புனர்வாழ்வளிப்பு, வடக்கு அபிவிருத்தி மற்றும் இந்துமத அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) யுத்தம் முடிவுறுத்தப்பட்டு இற்றைக்கு பல வருடங்கள் கடந்துள்ள போதிலும் யுத்தத்தினால் இடம்பெயர்ந்துள்ள நிர்க்கதியான ஆட்கள் தற்போதுகூட அநுராதபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ளனரென்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், இது தொடர்பாக ஆராய்ந்து சரியான புள்ளிவிபரங்களுக்கமைய மேற்படி இடம்பெயர்ந்தோருக்கு நிரந்தர வசிப்பிடங்களை அல்லது வீடுகளை பெற்றுக்கொடுக்கும் திகதி யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1107/ ' 18

கௌரவ விஜித ஹேரத்,— அரசு தொழில் முயற்சிகள் மற்றும் கண்டி நகர அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2018 ஆண்டில் வரையறுக்கப்பட்ட ஸ்ரீலங்கன் எயார்லைன் விமானக் கம்பனியின் விமானப் பொறியியலாளர் பதவிக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், மேற்படி பதவிக்காக கிடைக்கப்பெற்ற விண்ணப்பங்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி பதவிக்காக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நபர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) (i) அதற்காக தோற்றிய 35 விண்ணப்பதாரிகளில் இலங்கை விமானப் படையிலிருந்து வந்து தற்போது ஸ்ரீலங்கன் எயார்லைன் விமானக் கம்பனியில் கடமையாற்றுகின்ற விண்ணப்பதாரர்கள் மூவர் எந்த அடிப்படையில் தெரிவு செய்யப்படவில்லை என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி பதவி வழங்கப்பட்டவர்களின் சேவைக்காலம் மற்றும் அனுபவம் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) ஐந்து வருடங்களுக்கும் குறைவான சேவைக்காலம் உள்ள பயிற்சி பெறாத நபர்களுக்கு அப்பதவி வழங்கப்பட்டமையினால் 20 வருடங்களுக்கும் அதிகமான சேவைக் காலமும் அனுபவமும் உள்ளவர்களுக்கு அநீதி நேர்ந்துள்ளது என்பதை அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (iv) மேற்படி அநீதி ஏற்பட்டவர்களுக்கு நியாயமான அடிப்படையில் பதவி உயர்வுகள் வழங்க நடவடிக்கை எடுப்பாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

1130/ '18

கௌரவ எஸ்.எம். மரிக்கார்,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) தற்போது 106 ஆண்டுகளைப் பூர்த்திசெய்துள்ள இலங்கை சாரணியர் இயக்கத்தில் 75000 இற்கு மேற்பட்ட சிறுவர்களும் சிறுமியர்களும் சேவை வழங்குகின்றார்கள் என்பதையும்;
- (ii) சாரணியர்களின் “வேலை வாரம்” நிகழ்வின் மூலம் வருடாந்தம் ஈட்டிக்கொள்ளப்பட்டு சாரணியர் தலைமையகத்திற்கு கிடைக்கின்ற ரூபா 8 மில்லியன் பணத்தொகை கடந்த ஐந்து வருடங்களில் உரிய நடைமுறைகள் பின்பற்றப்படாமல் செலவு செய்யப்பட்டுள்ளதென்பதையும்;
- (iii) தலைமை அலுவலகக் கட்டிடத்தை நிருமாணிக்கும் போது சாரணியர் குழு அங்கத்தவர்களின் அனுமதியின்றி முன்னாள் தலைமை சாரணியர் ஆணையாளர் திரு. நிமல் த சில்வா தனது நட்புக்குரியதொரு கம்பனிக்கு மதியுரைக் கட்டணமாக ரூபா 8 மில்லியன் பணத் தொகையையும் உரியமுறையில் நிருமாணிக்கப்படாத கட்டிடத்திற்கு ரூபா 14 மில்லியனையும் செலுத்தியுள்ளாரென்பதையும்;
- (iv) சாரணியர் “வேலை வாரம்” நிகழ்வின் மூலம் ஈட்டிக்கொள்ளப்படுகின்ற பணத்தை பயன்படுத்தி வனப் பேணுகை திணைக்களத்தின் உரிய அனுமதியின்றி நுவரெலியா பிரதேசத்தில் சாரணியர் முகாமொன்றிற்காக நிருமாணிக்கப்பட்ட சீமெந்து கூடங்கள் தடைசெய்யப்பட்டதன் விளைவாக பெருந்தொகையான நிதிசார் நட்டம் ஏற்பட்டுள்ளதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) (i) தற்போது இந்நிதியினை தவறாக பயன்படுத்தியமை சம்பந்தமாக முறையானதொரு விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்,
- (ii) அதன் முன்னேற்றம் யாதென்பதையும்,
- (iii) இல்லையெனில், எதிர்வரும் காலத்தில் இவ்விடயம் சம்பந்தமாக முழுமையான விசாரணையொன்று நடாத்தப்படுமா என்பதையும்,
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

1143/ '18

கௌரவ முஹம்மது நசீர்,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை மகாவலி அதிகாரசபையின், “சீ” வலயத்தில் சந்துன்புர பிரிவுக்குரிய 142-1 ஆம் இலக்க, மாவனாகம கிராம அலுவலர் பிரிவில், எல்லை கல்தமுகொட காணியில் பல ஆண்டுகளாக நிரந்தரமாக குடியிருக்கும் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த குடும்பத் தலைவர்கள் தொடர்பாக ஆய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி காணிகளில் வாழ்வாதாரத் தொழிலாக விவசாய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ள குடியிருப்பாளர்களுக்கு இலங்கை மகாவலி அதிகாரசபையின் மூலம் சட்டரீதியாக காணி உரிமங்களை அளிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படும் திட்டவட்டமான திகதி யாதென்பதையும்;
- (iii) 279, 228, 229, 282, 283, 280, 300, 290, 341, 323, 334, 133, 143, 275, 366, 302, 390, 281, 292, 318 மற்றும் 289 ஆம் இலக்க காணித் துண்டுகள் உள்ளிட்ட இதர காணித் துண்டுகளில் நீண்ட காலமாக குடியிருந்து பயிர்ச்செய்கை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வரும் ஆட்களுக்கு துரிதமாக காணி உரிமங்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்வாரா என்பதையும்;
- அவர் குறிப்பிடுவாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1181/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— பெற்றோலிய வளங்கள் அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

(அ) பெற்றோலிய வளங்கள் அபிவிருத்தி அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வோர் உத்தியோகத்தரதும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யார் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

## 2018 ஒக்டோபர் 12, வெள்ளிக்கிழமை வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்

27/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுத்தமகே,— கைத்தொழில் மற்றும் வாணிப அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு.—(1)

(அ) (i) கண்டி மாவட்டத்திலுள்ள வ/ப லங்கா சதொச கிளைகளின் எண்ணிக்கை யாது;  
(ii) அவற்றின் முகவரிகள் யாவை;  
(iii) 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் இற்றைவரை இக்கிளைகளிலிருந்து ஈட்டிக்கொண்ட வருமானம் எவ்வளவு;  
(iv) கண்டி மாவட்டத்தில் வ/ப லங்கா சதொசவிற்கு ஊழியர்கள் ஆட்சேர்க்கப் பட்டிருப்பார்களாயின் இவர்களின் பெயர், பதவி மற்றும் கல்வித் தகைமைகள் யாவையென்பதையும்;  
(v) எதிர்வரும் காலத்தில் கண்டி வ/ப லங்கா சதொச நிறுவனத்தை வலுவூட்டுவதற்கு அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;  
அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல். ஏன்?

63/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

(அ) 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவுசெலவுத்திட்ட முன்மொழிவு இலக்கம் 292 க்கு அமைய, டொலர் முறிகளுக்கு மேலதிகமாக முன்னோக்கியதொரு நடவடிக்கையாக, சீன யூஆன் மற்றும் சூகூன் முறிகளை வழங்க எடுத்த முயற்சி வெற்றியளித்ததா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) (i) இலங்கை அரசாங்கத்தினால் இற்றைவரை வழங்கப்பட்டுள்ள டொலர் முறிகள்; வழங்கப்பட்ட திகதி, பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட டொலர்களின் அளவு, வட்டி வீதம், முதிர்ச்சியடையும் திகதி ஆகிய தரவுகளைக் கொண்ட தரவு அட்டவணையொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;

(ii) அதிக வட்டிக்கு சர்வதேச சந்தையிலிருந்து கடன் பெறுவதாகக் குறிப்பிடப்பட்ட டொலர் முறிகள் வழங்கலின் மூலம், இலங்கை வரலாற்றில் ஆகக் கூடுதலான கடன் தொகை பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஆண்டு மற்றும் வட்டியின் அளவு யாதென்பதையும்;

(iii) சீன யூஆன் முறிகள் மற்றும் சூகூன் முறிகள் தொடர்பில் புதிய நிதி அமைச்சரின் அணுகுமுறை எத்தகையதாயுள்ளது என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?



182/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— நகரத் திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) களு கங்கைக்கு உவர் நீர் கலப்பதன் காரணமாக ஒவ்வொரு வருடத்திலும் பெப்ரவரி மற்றும் மார்ச் மாதங்களில் மேற்படி கங்கையின் நீரை பயன்படுத்துகின்ற மக்கள் பாதிக்கப்படுகின்றனர் என்பதை ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iii) உத்தேச உவர் தடுப்பு நிர்மாணிப்பின் முன்னேற்றம் யாதென்பதையும்;
- (iv) குடா கங்கையில் புதிய நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையமொன்றை அமைக்கும் திட்டத்தின் முன்னேற்றம் யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

230/ '18

கௌரவ டக்ளஸ் தேவானந்தா,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை கல்வி நிர்வாகச் சேவையின் சிரேஷ்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு இலங்கை கல்வி நிர்வாகச் சேவையின் முதலாம் வகுப்புக்கான பதவியுயர்வு வழங்கப்பட்ட இறுதித் திகதி யாது;
- (ii) முதலாம் வகுப்புக்கான பதவியுயர்வு வழங்குவதற்காக இந்த சேவையின் இரண்டாம் வகுப்பைச் சேர்ந்த சிரேஷ்ட உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து கல்வி அமைச்சினால் 2016 ஆம் ஆண்டில் பூர்வாங்கத் தகவல்கள் கோரப்பட்டிருந்தனவா;
- (iii) மேற்படி பதவியுயர்வுகளை இந்த சேவையின் உத்தியோகத்தர்கள் ஓய்வுபெற்ற பின்னர் வழங்குகின்ற முறையியலொன்று உள்ளதா;
- (iv) ஆமெனில், அந்த முறையியல் யாது;
- (v) இன்றேல், மேற்படி பதவியுயர்வுகள் வழங்கப்படும் திகதி யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

262/ '18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— மாநகர மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் அடிக்கடி வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்படுகின்றது என்பதையும்;
- (ii) இந்நிலைமை காரணமாக இரத்தினபுரி நகரம் பெரிதும் அழிவுக்கு உள்ளாகி வருகின்றது என்பதையும்;
- (iii) இதற்காக களு கங்கையுடன் தொடர்புடைய ஒரு திட்டத்தை செயற்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் பலவித காரணங்களினால் அது தற்போது கைவிடப்பட்டுள்ளது என்பதையும்;
- (iv) அது தொடர்பிலான மாற்றுத் திட்டமொன்று முன்மொழியப்படவில்லை என்பதையும்;
- அவர் அறிவாரா?
- (ஆ) அரசாங்கத்தினால் இது தொடர்பாக மாற்றுத் தீர்வொன்று முன்மொழியப் பட்டிருப்பின், அத்தீர்வு யாது என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல் ஏன்?

403/ '18

கௌரவ ஈ. ரஞ்ஜித் த சொய்சா,— அரசு தொழில்முயற்சிகள் மற்றும் கண்டி நகர அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு.— (1)

- (அ) (i) இலங்கையில் வருடாந்த சீனி நுகர்வு மெட்ரிக் தொன் எவ்வளவு;  
(ii) இதற்காக செலவிடப்படும் மொத்த நிதித்தொகை யாது;  
(iii) சீனி உற்பத்திக்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஹிங்குரான தொழிற்சாலையின் வருடாந்த சீனி உற்பத்தி யாது;  
(iv) மேற்படி கைத்தொழிற்சாலையை அண்மித்ததாக சூழல் மாசடைவு இடம்பெறுகின்றதா;  
(v) ஆமெனில், இது தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகள் யாவை; என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

497/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு.— (2)

- (அ) (i) 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளுக்கு ஏற்புடையதாக, ஊவா மாகாண கல்வித் திணைக்களம் தொடர்பாக 2016.10.18 ஆம் திகதிய கணக்காய்வு வினாவொன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளதென்பதை அவர் அறிவாரா;  
(ii) ஆமெனில், அக்கணக்காய்வு வினாவில் பாடசாலை அடிப்படையிலான முகாமைத்துவம் மற்றும் பாடசாலை அடிப்படையிலான ஆசிரியர் அபிவிருத்தி தொடர்பாக தாய்லாந்திலும் பிலிப்பைனிலும் நடைபெற்ற ஆசிரியர் பயிற்சி செயலம்வகளுக்கு ஏற்புடையதாக, இலக்கம் 2, ஆ, இ, ஈ, உ, ஊ ஆகிய பிரிவுகளிலுள்ள விடயங்கள் மற்றும் 03 ஆம் இலக்க பந்தியிலுள்ள விடயங்களை இச்சபைக்கு சமர்ப்பிப்பாரா;  
(iii) அதன்போது நடைபெற்றுள்ள ஏதேனும் முறைகேடுகள், ஊழல்கள் மற்றும் சட்ட விரோத செயல்களுடன் தொடர்புடைய உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை மேற்கொள்வாரா;  
(iv) ஆமெனில், அந்நடவடிக்கைகள் யாவை; என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

545/ '18

கௌரவ வாசுவே நாணாயக்கார,— சுகாதாரம், போசணை மற்றும் சுதேச மருத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு.— (1)

- (அ) (i) கொழும்பு, காலி, யாழ்ப்பாணம், கண்டி, பதுளை, அநுராதபுரம் மற்றும் அம்பாறை ஆகிய பிரதானமான அரசாங்க வைத்தியசாலைகளில் அறுவைச் சிகிச்சைக்காக காத்திருப்போர் பட்டியலில் காத்திருக்கும் நோயாளர்களின் எண்ணிக்கை வெவ்வேறாக யாது;  
(ii) மேற்படி நோயாளர்களின் எண்ணிக்கை கடந்த 3 வருட காலப்பகுதியில் எந்த அளவு அதிகரித்துள்ளது அல்லது குறைவடைந்துள்ளது;  
(iii) 2017.11.30 ஆம் திகதிய சுகாதாரம் மற்றும் மானிட நலனோம்புகை, சமூக வலுவூட்டல் பற்றிய துறைசார் மேற்பார்வைக் குழு அறிக்கையின் விதப்புரைகள் குறித்து அறிவாரா;  
(iv) ஆமெனில், இது தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் காலவரையறை யாது;  
என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) 'லிடில் ஹாட்' கருத்திட்டத்துக்குத் தேவையாகவுள்ள நிதி ஏற்பாடுகள் 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டத்தின் மூலம் வழங்கப்படுமா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

952/ '18

கௌரவ துஷார இந்துவில் அமரசேன,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) குருநாகல் மாவட்டத்திலுள்ள குளங்களின் எண்ணிக்கை எத்தனை என்பதையும்;  
(ii) மேற்படி குளங்களின் பெயர்கள் ஒவ்வொரு தேர்தல் தொகுதி வாரியாக யாவை என்பதையும்;  
(iii) நல்லாட்சி அரசாங்கம் ஆட்சிக்கு வந்த பின்னர் இதுவரை மாவட்டத்தில் அபிவிருத்தி செய்யப்பட்ட குளங்கள் மற்றும் அதற்காக செலவிடப்பட்ட தொகை யாது என்பதையும்;  
(iv) நிரல் அமைச்சின் மூலம் வடமேல் மாகாண நீர்ப்பாசன அபிவிருத்திக்காக இந்த ஆண்டிற்கு ரூபா 400 மில்லியன் விடுவிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், குறித்த அபிவிருத்திப் பணிகள் இதுவரை ஆரம்பிக்கப்படாத காரணத்தினால், குறித்த பணத் தொகை திறைசேரிக்கு திரும்பிச் செல்லும் ஆபத்து தோன்றியுள்ளதை அறிவாரா என்பதையும்;  
(v) ஆமெனின், மேற்படி பணத்தை மாவட்டத்திலுள்ள குளங்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்குப் பயன்படுத்த அமைச்சு எடுக்கும் நடவடிக்கை யாது என்பதையும்;  
அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

960/ '18

கௌரவ மயந்த திசாநாயக்க,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

- (அ) மலைநாட்டுப் பிரதேசங்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட மலைநாட்டுக் கிராமிய புனர்வாழ்வளிப்புத் திணைக்களம் கடந்த அரசாங்கத்தினால் ஒழிக்கப்பட்டமை காரணமாக மலைநாட்டுப் பிரதேச மக்களுக்கு அநீதி நேர்ந்துள்ளதென்பதை அவர் ஏற்றுக்கொள்கிறாரா?
- (ஆ) (i) மலைநாட்டு அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் மூலம் மலைநாட்டுப் பிரதேசத்திற்கு உரித்தான அபிவிருத்தி நன்மைகள் யாவை;  
(ii) மேற்படி அதிகாரசபைக்கு ஒதுக்கிய பணத்தொகை எவ்வளவு;  
(iii) மேற்படி அதிகாரசபையினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகள் மற்றும் அமுலாக்கப்பட்ட கருத்திட்டங்கள் யாவை ;  
(iv) மலைநாட்டு அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் தலைமைத்துவம் மற்றும் தாபனப் பொறுப்பினை வகிக்கின்ற ஆட்கள் யார் ;  
(v) மலைநாட்டு அபிவிருத்தி அதிகாரசபை மூலமாக மலைநாட்டுப் பிரதேசத்தின் வறிய கிராமங்களின் மக்களுக்கு வழங்கிய தொழில்கள் மற்றும் தொழில்களின் எண்ணிக்கை யாது;  
(vi) மலைநாட்டு அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் வறிய கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட கருத்திட்டங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவு, மற்றும் கருத்திட்டங்களின் பெயர்கள் யாவை;  
என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) (i) மலைநாட்டுக் கிராமிய புனர்வாழ்வளிப்புத் திணைக்களத்தை மீண்டும் ஆரம்பிக்க கருதியுள்ளாரா;  
(ii) ஆமெனில், அத்திகதி யாது ;  
என்பதையும் அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

972/ '18

கௌரவ இஷாக் ரஹுமான்,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) அனுராதபுரம் மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள இராஜாங்கணக் குளம், வடமத்திய மாகாணத்திலுள்ள பாரிய குளங்களில் ஒன்று என்பதையும்;
- (ii) தற்பொழுது மேற்படி குளத்தின் குளக்கரை மற்றும் கால்வாய் அணை போன்றன உள்ளடங்கலான நீர்ப்பாசனக் கட்டமைப்புகள் யாவும் ஒரு நீண்ட காலமாக பராமரிப்புச் செய்யப்படாமையின் காரணமாக அவை சேதமடைந்துள்ளதென்பதையும்;

அவர் அறிவாரா?

- (ஆ) மேற்படி குளத்தை துரிதமாக புனர்நிர்மாணம் செய்து விவசாயிகளின் பயன்பாட்டிற்கு கையளிக்கப்படும் தினம் யாதென்பதை இச்சபைக்கு அவர் அறிவிப்பாரா?

- (இ) இன்றேல், ஏன்?

996/ '18

கௌரவ பத்ம உதயசாந்த குணசேகர,— அரசு தொழில்முயற்சி மற்றும் கண்டி நகர அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) கந்தளாய் சீனித் தொழிற்சாலை ஆரம்பிக்கப்பட்ட வருடம் யாது;
- (ii) மேற்படி தொழிற்சாலைக்காக ஒதுக்கப்பட்ட காணிகளின் எக்கரளவு யாது;
- (iii) மேற்படி தொழிற்சாலைக்கான கரும்புச் செய்கைக்காக ஒதுக்கப்பட்ட காணிகளின் எக்கரளவு யாது;

என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) கடந்த 5 வருட காலப்பகுதிக்குள்,

- (i) கரும்புச் செய்கைக்காக ஒதுக்கப்பட்ட காணிகளின் அளவில் கரும்புச் செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட காணிகளின் அளவு;
- (ii) பயிர்ச் செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட மொத்த காணிகளிலிருந்து பெற்றுக்கொண்ட மொத்த கரும்பு தொன்களின் அளவு ;
- (iii) பிழியப்பட்ட கரும்பு தொன்களின் அளவு;
- (iv) உற்பத்தி செய்யப்பட்ட மொத்த சீனியின் அளவு;
- (v) சீனி விற்பனையின் மூலம் கிடைத்த இலாபம்;

ஒவ்வொரு வருடத்திற்கிணங்கவும் வெவ்வேறாக எவ்வளவு என்பதையும் அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (இ) இன்றேல், ஏன்?

1117/ '18

கௌரவ தயாசிற்றி ஜயசேகர,— போக்குவரத்து மற்றும் சிவில் விமானச் சேவைகள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) எரிபொருள் விலை தளம்பல் அடையும் போது பொது மக்கள் போக்குவரத்து சேவைகளின் பயணக் கட்டணமும் தளம்பல் அடையக் கூடிய விதத்தில் விலை சூத்திரமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், அவ்விலை சூத்திரம் அறிமுகம் செய்யப்பட்ட வருடம் யாதென்பதையும்;
- (iii) அவ்விலை சூத்திரத்தை இச்சபையில் சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (iv) பொதுப் பிரயாணிகள் சேவைகளுடன் சம்பந்தப்பட்ட சங்கங்கள்/ சபைகளிடம் மேற்படி விலை சூத்திரத்தை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) எரிபொருள் விலை தளம்பல் அடையும் சந்தர்ப்பங்களின் போது அவ் விலை சூத்திரத்திற்கமைய பொது போக்குவரத்து கட்டணம் குறைக்கப்பட்டு/ அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், மேற்படி சந்தர்ப்பங்கள் பற்றிய தகவல்களை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (iii) விலை சூத்திரமொன்று அறிமுகப்படுத்தவில்லை எனில், எதிர்காலத்தில் அதற்கான நடவடிக்கை எடுப்பாரா என்பதையும்;
- (iv) விலை சூத்திரமொன்று அறிமுகப்படுத்த எதிர்பார்க்கின்ற திகதி யாதென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (இ) இன்றேல், ஏன்?

1144/ '18

கௌரவ முஹம்மது நசீர்,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) வனப் பாதுகாப்பு கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரகாரம், ஏதேனும் காணிப் பிரதேசத்தை பாதுகாப்பு வனமாக வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் பிரகடனப்படுத்துவதற்கு பூர்த்தியாகவேண்டிய அடிப்படை தேவைகள் யாவையென்பதையும்;
- (ii) வனப் பாதுகாப்பு கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழ் இற்றைவரை பிரகடனப் படுத்தப்பட்டுள்ள பாதுகாப்பு வனங்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iii) ஒவ்வொரு பாதுகாப்பு வனத்தையும் பிரகடனப்படுத்திய திகதி, அதற்கு உள்ளடக்கப்பட்ட காணியின் அளவு மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட வரையடம் உள்ளிட்ட அனைத்து விபரங்களையும் சபைக்கு சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1182/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— தபால், தபால் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) தபால், தபால் சேவைகள் மற்றும் முஸ்லிம் சமய அலுவல்கள் அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரமும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யார் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

**2018 ஒக்டோபர் 23, செவ்வாய்க்கிழமை**  
**வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்**

14/ '18

கௌரவ கனக ஹேரத்,— மலைநாட்டு புதிய கிராமங்கள், உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் சமுதாய அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) பழைய பெருந்தோட்ட வீடுகளுக்கு (லயன் அறைகள்) பதிலாக புதிய வீடுகளை வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) இற்றைவரை வீடுகள் வழங்கப்படாத பெருந்தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) (i) வீடுகளை வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கேற்ப கேகாலை மாவட்டத்தில் வீடுகள் வழங்கப்படவேண்டிய பெருந்தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) இற்றைவரை வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ள பெருந்தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iii) வீடுகள் வழங்கப்படாத பெருந்தோட்டக் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- என்பதை அவர் குறிப்பிடுவாரா?
- (இ) (i) ஒரு பெருந்தோட்ட வீட்டில் (லயன் அறையில்) தற்போது எத்தனை குடும்பங்கள் ஒன்றாக வாழ்கின்றார்கள் என்பதை அறிவாரா;
- (ii) ஆமெனில், புதிய வீடுகளை வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை துரிதமாக்குவாரா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், அது எப்போது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

64/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவுசெலவுத்திட்ட முன்மொழிவு இலக்கம் 290 இற்கமைய, பட்டியலிடப்பட்ட ஆதன வியாபார நம்பிக்கைப் பொறுப்பொன்று (Real Estate Trusts) தாபிக்கப்பட்டதா; இன்றேல், ஏன் என்பதையும்;
- (ii) அத்தகைய நம்பிக்கைப் பொறுப்பொன்றை ஆரம்பிப்பதற்கான ஆரம்பப் பணிகள் பற்றிய பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்ட தரப்பினர் யாவரென்பதையும்;
- (iii) பட்டியலிடப்பட்ட அலகு நம்பிக்கைப் பொறுப்பொன்று தாபிக்கப்படாமலே, அரசாங்க காணிகள் பாரிய அளவிலான வீடமைப்புக் கருத்திட்டங்களுக்காக தனியார் தொழில்முயற்சியாளர்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அதற்கான நிபந்தனைகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் யாவையென்பதையும்;
- (v) அரசாங்க காணிகள், பாரிய அளவிலான வீடமைப்பு அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்களுக்காக தனியார் தொழில்முயற்சியாளர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்படுகையில், அதற்கு உரியவாறு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (vi) ஆமெனில், தனியார் தொழில்முயற்சியாளர்களை தெரிவுசெய்யும் போது பின்பற்றப்படுகின்ற முறையியல் யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

183/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2017ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கின்போது களு கங்கையின் கழிமுகத்தை புதிய இடத்தில் முறையற்ற விதமாக வெட்டப்பட்டதன் காரணமாக பாரியளவில் கடலரிப்பு ஏற்பட்டு வருகிறது என்பதை அவர் அறிவாரா;
- (ii) அதன் காரணமாக களுத்துறை வடக்கு புகையிரத நிலையம் மாத்திரமன்றி களுத்துறை நகரமும் கூட ஆபத்தைச் சந்தித்துள்ளதென்பதை ஏற்றுக்கொள்வாரா;
- (iii) இப்பிரச்சனையைத் தீர்க்க நடைமுறைப்படுத்தும் தீர்வு யாது என்பதையும்;
- என்பதை அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல் ஏன்?

263/ '18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— உயர்கல்வி மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) கூரகல தொல்பொருளியல் இடத்தைப் பேணிப்பாதுகாப்பதற்காக அரசாங்கம் இதுவரையில் எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகள் யாவை என்பதை அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

404/ '18

கௌரவ ஈ. ரஞ்ஜித் த சொய்சா,— மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கையில் சுமார் ஒரு வருடத்திற்கு அறிக்கையிடப்படும் சிறுவர் துஷ்பிரயோகம் மற்றும் சிறுவர் துன்புறுத்தல்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) 2015, 2016 மற்றும் 2017ஆம் ஆண்டுகளில் இடம்பெற்றுள்ள சிறுவர் துஷ்பிரயோக மற்றும் சிறுவர் துன்புறுத்தல் சம்பவங்களின் எண்ணிக்கை ஒவ்வொரு வருடத்துக்கும் ஏற்ப யாது;
- (iii) இது தொடர்பான விசாரணை நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்துவதற்கும் குற்றவாளிகளுக்கு தண்டனை வழங்குவதற்குமான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளனவா;
- (iv) இது தொடர்பில் அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகள் குறித்து திருப்தியடைய முடியுமா;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

505/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) ஊவா மாகாண சபையின் கீழ் நிருவகிக்கப்படும் பாடசாலைகள் யாவை என்பதையும்;
- (ii) ஊவா மாகாணத்தின் முதலமைச்சர் அந்த பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டதன் பின்னர் மேற்படி பாடசாலைகளுக்கு மாகாண சபையின் நிதி ஏற்பாட்டில் வழங்கப்பட்ட கட்டடங்களின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (iii) கட்டடங்கள் வழங்கப்பட்ட பாடசாலைகளின் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகள் யாவை என்பதையும்;
- (iv) குறித்த நிர்மாணிப்புகள் வழங்கப்பட்ட ஆட்களினதும் கம்பனிகளினதும் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகள் யாவை என்பதையும்;
- (v) மேற்படி நிர்மாணிப்புகளுக்காக மாகாண சபை செலவிட்டுள்ள பணத்தொகை தனித்தனியாக யாது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

546/ '18

கௌரவ வாசுதேவ நாணாயக்கார,— கல்வி அமைச்சரைச் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) தென் மாகாண முதலமைச்சர் அறிந்திருந்த நிலையில் அம்பலாங்கொட தம்ம குசல வித்தியாலயத்திலிருந்த சுமார் ஒரு கோடி ரூபா பெறுமதியான மிக நவீனமான கட்டிடமொன்று சட்டவிரோதமாக உடைத்து அகற்றப்பட்டுள்ளதென்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி சம்பவத்தை மூடி மறைப்பதற்காக அச்சந்தர்ப்பத்தில் பதில் கடமையாற்றிய அதிபர், சேவையிலிருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார் என்பதையும்;
- (iii) சேவையிலிருந்து நீக்கப்பட்டமை சம்பந்தமாக பக்கச்சார்பற்ற விசாரணை ஒன்றை நடாத்துமாறு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளதெனினும் இற்றைவரை அவ்வாறானதொரு விசாரணை இடம்பெறவில்லையென்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (iv) அவ்வாறு சேவையிலிருந்து அகற்றப்பட்டமைக்கு எதிராகவும் மீண்டும் சேவையில் அமர்த்துமாறும் கோரி சம்பந்தப்பட்ட அதிபர் தென் மாகாண அரசு சேவைகள் ஆணைக்குழுவிற்கு சமர்ப்பித்துள்ள முறைப்பாட்டினை ஆராய்ந்து இவரை மீண்டும் சேவையில் அமர்த்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பாரா என்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

570/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) நல்லாட்சி அரசாங்கம் பதவிக்கு வந்த பின்னர் இதுவரை வெளிநாடுகளுக்குச் சென்றுள்ள வடமேல் மாகாணசபை அலுவலர்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) அவ்வாறு வெளிநாடு சென்ற அலுவலர்களின் பெயர்கள் மற்றும் பதவிப்பெயர்கள் யாவை;
- (iii) அவர்கள் சென்ற நாடுகள் யாவை;
- (iv) அதற்காக செலவு செய்யப்பட்ட நிதித் தொகை எவ்வளவு;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) வெளிநாட்டுப் பிரயாணங்களுக்கு அலுவலர்களைத் தெரிவு செய்கையில் வடமேல் மாகாண சபை கடைப்பிடித்த முறையியல் யாது என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல், ஏன்?

593/ '18

கௌரவ சுசந்த புஞ்சிநிலமே,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (2)

(அ) சனாதிபதி பதவியணியின் முன்னாள் தலைமை அதிகாரி கலாநிதி ஐ.எச்.கே. மஹானாம மற்றும் அரசு மரக் கூட்டுத்தாபனத்தின் முன்னாள் தலைவர் பீ. திசாநாயக்க ஆகியோர் அரசு மற்றும் நியதிச் சட்ட நிறுவனங்களில் சேவையாற்றத் தொடங்கியது முதல் இன்று வரை,

- (i) வகித்துள்ள பதவிகளையும்;
- (ii) அப்பதவிகளை வகித்துள்ள காலப்பகுதிகளையும்;
- (iii) குறித்த பதவிகளில் பணியாற்றியுள்ள நிறுவனங்களையும்; மற்றும்
- (iv) மேற்படி சேவைக்காலத்தில் இவர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று அல்லது வேறு ஏதேனும் குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்பட்டிருப்பின், அவ்வாறான குற்றச்சாட்டுக்கள் மற்றும் அவற்றுக்கு எதிராக எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகள் யாவை என்பதையும்;

அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?



(ஆ) திரு. (கலாநிதி) ஐ.எச்.கே. மஹானாம சனாதிபதி பதவியணி தலைமை அதிகாரி பதவியிலும், திரு. பீ. திசாநாயக்க அரசு மரக் கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவர் பதவியிலும் நியமிக்கப்படுவதற்கு யாரால் விதப்புரை வழங்கப்பட்டிருந்தது என்பதையும் அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல் ஏன்?

953/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) நிக்கவரட்டிய, மாகல்லே குளத்தின் கீழ் பயிர்ச்செய்கை செய்யப்படும் மொத்த வயல் காணியின் பரப்பளவு எவ்வளவு;
- (ii) இக்குளத்தின், குள ஒதுக்கத்தில் அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்கள் குடியிருக்கின்றனர் என்பதை அறிவாரா;
- (iii) ஆமெனில், மேற்படி குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iv) இவ்வாறு அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்கள் தங்கியிருப்பதனால் குளத்துக்கு பெரும் சேதம் ஏற்படுகின்றது என்பதை அறிவாரா;
- (v) ஆமெனில், மேற்படி அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்களை அகற்றி இக்குளத்தை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகள் யாவை; என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

973/ '18

கௌரவ இஷாக் ரஹுமான்,— அரசு நிருவாக முகாமைத்துவ மற்றும் சட்டமும் ஒழுங்கும் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) பாரியதொரு பிரதேசத்தை உள்ளடக்குகின்ற மதவாச்சி பொலிஸ் நிலையமானது மிகப் பழைய கட்டடமொன்றில் தாபிக்கப்பட்டுள்ளதென்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி கட்டடத்தை புதுப்பித்தல் அல்லது புதியதொரு கட்டடத்தை நிர்மாணித்தல் தொடர்பாக ஏதேனும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், அதனை நடைமுறைப்படுத்தும் திகதி யாதென்பதையும்; அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

997/ '18

கௌரவ பத்ம உதயசாந்த குணசேகர,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2015 , 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் மொணறாகல மாவட்டத்தில் புனரமைக்கப்பட்ட சிறிய, மத்திய மற்றும் பாரிய அளவிலான நீர்ப்பாசனத் திட்டங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (ii) ஒவ்வொரு புனரமைப்புப் பணிக்காகவும் மதிப்பிடப்பட்ட பணத்தொகை தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (v) மேற்படி ஒவ்வொரு வருடத்துக்கும் ஏற்புடையதான புனரமைப்புப் பணிகளின் பெளதீக மற்றும் நிதிசார் முன்னேற்றம் தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;

- (vi) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு, சுற்றாடல் மற்றும் பொறியியல் அறிக்கைகளை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (vii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளின் போது அகற்றப்பட்ட வண்டல் படிவு, மண் அல்லது மணலுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (viii) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களை பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1120/ '18

கௌரவ தயாசிறி ஜயசேகர,—நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

- (அ) (i) 2015ஆம் ஆண்டு முதல் இதுவரையில் இலங்கையில் செல்லுபடியாகும் நாணயத் தாள்கள் மற்றும் குற்றிகள் அச்சிடப்பட்டுள்ளதர்ப்பங்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) இவ்வாறு அச்சிடுவதற்கான காரணம் யாது;
- (iii) மேற்படி ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் அச்சிடப்பட்ட நாணயங்களின் பெறுமதியை வெவ்வேறாக குறிப்பிடுவாரா;
- (iv) இதனால் நாட்டின் பொருளாதாரத்துக்கு ஏற்பட்ட சாதகம் அல்லது பாதகம் குறித்து விளக்கமளிப்பாரா;
- (v) மேற்படி அச்சிடுவதன் மூலம் அமெரிக்க டொலருடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபாயின் பெறுமதி உயர்வடைந்துள்ளதா அல்லது வீழ்ச்சியடைந்துள்ளதா;
- (vi) 2018ஆம் ஆண்டு ஏப்பிறல் அல்லது மே மாதத்தில் ரூபாயின் பெறுமதி வீழ்ச்சியடைந்தமைக்கு புதிதாக நாணயங்கள் அச்சிடப்பட்டமை காரணமாக அமைந்துள்ளதா;
- (vii) இன்றேல், இதற்கான காரணம் யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1145/ '18

கௌரவ முஹம்மது நசீர்,— உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

- (அ) காணமற்போன ஆட்கள் சார்பாக பிறப்பு மற்றும் இறப்புப் பதிவு விசேட ஏற்பாடுகள் சட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்டுள்ள மரணச் சான்றிதழ்களின் எண்ணிக்கை, ஒவ்வொரு மாவட்டத்தின் பிரகாரம் தனித்தனியாக எத்தனை என்பதை அவர் குறிப்பிடுவாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1183/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— மீள்குடியேற்றம், புனர்வாழ்வளிப்பு, வடக்கு அபிவிருத்தி மற்றும் இந்துமத அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

- (அ) மீள்குடியேற்றம், புனர்வாழ்வளிப்பு, வடக்கு அபிவிருத்தி மற்றும் இந்துமத அலுவல்கள் அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரதும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யார் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

**2018 ஒக்டோபர் 25, வியாழக்கிழமை**  
**வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்**

147/ '18

கௌரவ (திருமதி) ரோஹினி குமாரி விஜேரத்ன,— போக்குவரத்து மற்றும் சிவில் விமானச் சேவைகள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை புகையிரத திணைக்களத்திற்குச் சொந்தமான புகையிரத என்ஜின்கள் மற்றும் புகையிரத பெட்டிகள் தனியார் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், அவ்வாறு வழங்கப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களின் பெயர்கள் யாவையென்பதையும்;
- (iii) புகையிரத என்ஜின்கள் மற்றும் புகையிரத பெட்டிகள் வழங்கும் போது பின்பற்றப்பட்டுள்ள நடைமுறை யாதென்பதையும்;
- (iv) புகையிரத என்ஜின்கள் மற்றும் புகையிரத பெட்டிகள் தனியார் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட தினம் முதல் இற்றை வரை அதன் மூலமாக புகையிரத திணைக்களத்திற்கு கிடைக்கப்பெற்றுள்ள வருடாந்த வருமானம் தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (v) மேற்படி உடன்படிக்கைகள் காரணமாக புகையிரத திணைக்களத்திற்கு பாரிய நிதிசார் இழப்பீடு ஏற்படுவதாக பல்வேறு சாரார்களால் எழுப்பப்படுகின்ற குற்றச்சாட்டுகளை நிவர்த்திச் செய்ய அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

184/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2017 மே மாதம் இலங்கைக்கு தாக்கம் ஏற்படுத்திய வெள்ளம் காரணமாக அனர்த்தத்துக்கு உள்ளாகிய மக்களுக்கு நிவாரணமளிப்பதற்காக இந்நாட்டுக்கு கிடைக்கப்பெற்ற வெளிநாட்டு உதவிகளின் பெறுமதி எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) அவ்வாறு இலங்கைக்கு கிடைக்கப்பெற்ற வெளிநாட்டு உதவிகள் மற்றும் பொருட்களை தனித்தனியாக வகைப்படுத்தி காட்டுவாரா என்பதையும்;
- (iii) மேற்படி வெளிநாட்டு உதவிகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட மாவட்டங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (iv) மேற்படி ஒவ்வொரு மாவட்டத்திற்கும் பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்ட பொருட்களின் அளவு தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;

அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

264/ '18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) சபரகமுவ மாகாண சபையின் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சினால் 2017 ஆம் ஆண்டில் செயற்படுத்தப்பட்ட வீதிக் கருத்திட்டங்களின் எண்ணிக்கை, ஒவ்வொரு பிரதேச செயலாளர் பிரிவு வாரியாக தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;
- (ii) மேற்படி கருத்திட்டங்களை செயற்படுத்துகையில் அரசியல் தேவைப்பாடுகளின் பேரில் அனாவசியமாக பணம் செலவிடப்பட்ட சில திட்டங்கள் உள்ளனவென்பதையும், அது தொடர்பாக கணக்காய்வு விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்பதையும் ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (iii) அரசியல்வாதிகளின் தேவைகளின்பேரில் செயற்படுத்தப்படும் ஒழுங்கற்ற கருத்திட்டங்களின் ஊடாக ஏற்படும் இழப்புகளை தடுப்பதற்கு எடுக்கப்படும் நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

506/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— புத்தசாசன அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) தம்பதிவ யாத்திரைகளை ஏற்பாடு செய்ய அனுமதி பெற்றுள்ள நிறுவனங்கள் மற்றும் ஆட்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (ii) மேற்படி நிறுவனங்களின் பெயர்கள் மற்றும் ஆட்களின் பெயர்கள், முகவரிகள் மற்றும் தொலைபேசி இலக்கங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (iii) 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் இன்று வரை தம்பதிவ யாத்திரைகளின் போது மரணித்துள்ள ஆட்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (iv) அவ்வாறு மரணித்துள்ள ஆட்களின் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகள் யாவையென்பதையும்;
- (v) மேற்படி ஆட்களை தம்பதிவவுக்கு அழைத்துச்சென்ற நிறுவனங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (vi) இவ்வாறு மரணித்தவர்களின் குடும்பங்களது நலன்புரிக்காக அமைச்சு எடுத்துள்ள நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

575/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) குருநாகல் மாவட்டத்தில் வரட்சியால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை ஒவ்வொரு பிரதேச செயலாளர் பிரிவிற்கேற்ப தனித்தனியே எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) பவுசர் மூலம் நீர் வழங்கப்பட்ட மற்றும் வரட்சி நிதியுதவி பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்ட குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை ஒவ்வொரு பிரதேச செயலாளர் பிரிவிற்கேற்ப தனித்தனியே எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) குருநாகல் மாவட்டத்தில் நிலவும் கடும் வரட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு தொடர்ந்தும் நிவாரணம் வழங்க அமைச்சு மேற்கொள்ளவுள்ள வழிமுறைகள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

596/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— கைத்தொழில் மற்றும் வாணிப அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) உள்ளூர் கைத்தொழிலாளர்கள் முகம் கொடுக்கும் பிரச்சினைகள் மற்றும் அவற்றுக்கு வழங்கக்கூடிய தீர்வுகள் பற்றிய கூட்டமொன்று 2018.03.05 ஆம் திகதி அதிமேதகு ஜனாதிபதி அவர்களின் தலைமையில் கூட்டமொன்று நடைபெற்றது என்பதையும்;
- (ii) இக்கூட்டத்தின்போது மேற்படி விடயம் சார்ந்த காரணிகள் குறித்து ஆராய்ந்து தீர்வு வழங்குவதற்கென குழுவொன்று அமைக்கப்பட்டது என்பதையும்;
- அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா?

- (ஆ) (i) இதுவரையில் மேற்படி குழு கூடியுள்ள தடவைகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் எடுக்கப்பட்டுள்ள முக்கியமான தீர்மானங்கள் யாவை என்பதையும்;
- (ii) வெளிநாட்டவர்கள் இலங்கையில் சில்லறை வர்த்தகத்தில் ஈடுபடுவதை தடுப்பது தொடர்பில் ஜனாதிபதியினால் செய்யப்பட்ட விதப்புரைகள் குறித்து தற்போது எடுக்கப்பட்டுள்ள கொள்கை ரீதியான தீர்மானங்கள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) உள்நாட்டு கைத்தொழில், சேவைகள் மற்றும் ஏனைய வர்த்தகங்களுக்கு அச்சுறுத்தலாக அமையக்கூடிய எட்கா ஒப்பந்தத்தை தாமதப்படுத்துவதற்கு அல்லது இடைநிறுத்துவதற்கு குறிப்பிட்ட கூட்டத்தில் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iv) மேற்படி கூட்டத்தின் பின்னர் பெறப்பட்டுள்ள செயலாற்றுகை தொடர்பில் சுருக்கமான அறிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

599/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) புத்தளம் மாவட்டத்தில் உள்ள குளங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவு;
- (ii) அந்த குளங்களின் பெயர்கள் யாவை;
- (iii) அந்த ஒவ்வொரு குளங்களுக்குரிய காணிகளில் அனுமதியில்லாமல் தங்கியிருக்கும் மற்றும் பயிர்செய்கை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை வெவ்வேறாக எவ்வளவு;
- (iv) இந்த குளங்களுக்குரிய காணிகளில் அனுமதியில்லாமல் தங்கியிருக்கும் மற்றும் பயிர்செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள குடும்பங்களை அகற்ற அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கை யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா ?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

974/ '18

கௌரவ இஷாக் ரஹுமான்,— உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) சில வருடங்களாக பலாகல பிரதேச செயலகத்தில் பிரதேச செயலாளர் பதவி வெற்றிடமாக உள்ளது என்பதையும்;
- (ii) கெக்கிராவ பிரதேச செயலாளர் பலாகல பிரதேச செயலகத்தின் கடமைகளையும் மேற்கொள்வதனால் பிரதேச செயலகங்கள் இரண்டினதும் மக்கள் தமது சேவைகளை நிறைவேற்றிக் கொள்வதில் சிரமங்களை எதிர்கொள்கிறார்கள் என்பதையும்;
- அவர் அறிவாரா?

- (ஆ) மேற்படி பிரதேச செயலாளர் பதவியின் வெற்றிடத்தை நிரப்பி மக்களது தேவைகளை நிறைவேற்றிக்கொள்வதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் திகதி யாது என்பதை அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

998/ '18

கௌரவ பத்ம உதயசாந்த குணசேகர,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2015, 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் பதுளை மாவட்டத்தில் புனரமைக்கப்பட்ட சிறிய, மத்திய மற்றும் பாரிய அளவிலான நீர்ப்பாசனத் திட்டங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (ii) ஒவ்வொரு புனரமைப்புப் பணிக்காகவும் மதிப்பிடப்பட்ட பணத்தொகை தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (v) மேற்படி ஒவ்வொரு வருடத்துக்கும் ஏற்புடையதான புனரமைப்புப் பணிகளின் பெளதீக மற்றும் நிதிசார் முன்னேற்றம் தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;
- (vi) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு, சுற்றாடல் மற்றும் பொறியியல் அறிக்கைகளை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (vii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளின் போது அகற்றப்பட்ட வண்டல் படிவு, மண் அல்லது மணலுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (viii) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களை பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1131/ '18

கௌரவ எஸ்.எம். மரிக்கார்,— பிரதம அமைச்சரும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சருமானவரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை சாரணியர் இயக்கத்தின் தற்போதைய தலைமை ஆணையாளர் திரு. மெரில் குணதிலகவின் நியமனத்தின் மூலம் 1957 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க சாரணியர் இயக்க சட்டத்தின் 2 ஆம் பகுதியின் 8 ஆம் பிரிவு மீறப்பட்டுள்ளதென்பதையும்;
- (ii) புதிய நியமனம் முன்னாள் தலைமை ஆணையாளர் திரு. நிமல் த சில்வாவின் நட்புறவு அடிப்படையில் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என்பதையும்;
- (iii) புதிய தலைமை ஆணையாளர் 2010 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் சாரணியர் தலைமையகத்தில் ஆணையாளராக இருந்தபோது உரியவாறு பணிகளை நிறைவேற்றாமையினால் பணியிலிருந்து அகன்று செல்லுமாறு இயக்கத்தின் நிறைவேற்றுக் குழு எழுத்தில் அறிவித்துள்ளதென்பதையும்;
- (iv) இது சம்பந்தமாக நிறைவேற்றுக் குழுவினாலும் இயக்கத்தின் தலைவரினாலும் பல சந்தர்ப்பங்களில் சனாதிபதி செயலகத்திற்கு முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதென்பதையும்;
- அவர் அறிவாரா?

- (ஆ) (i) இந்நியமனத்தை முன்மாதிரியாகக் கொண்டு எதிர்வரும் காலத்தில் பொருத்தமற்ற ஆட்கள் இப்பதவியில் நியமனம் பெறுவதற்கு வாய்ப்புள்ளதென்பதையும்;
- (ii) உலக சாரணியர் கொள்கைக்கு அமைவாக சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப் படாவிடின் அங்கத்துவத்தை இழக்க நேரிடுவதற்கான வாய்ப்புகள் உள்ளதென்பதையும்;
- அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா?
- (இ) (i) மேற்படி அ (1) இன் பிரகாரம் இந்நியமனம் செல்லுபடியாகுமா என்பதையும்;
- (ii) இது சம்பந்தமாக புலன்விசாரணையொன்று நடாத்தப்படுமா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், அதன் முன்னேற்றம் யாதென்பதையும்;
- (iv) இன்றேல், எதிர்வரும் காலத்தில் புலனாய்வு நடாத்தப்படுமா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஈ) இன்றேல், ஏன்?

1133/ '18

கௌரவ தயாசிறி ஜயசேகர,— நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2015 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இதுவரை செலுத்தப்படாததுள்ள அரசு படுகடன் தொகையானது ஒவ்வொரு வருடத்தின் பிரகாரம் தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) அவற்றிலுள்ள உள்நாட்டுக் கடனின் அளவு யாதென்பதையும்;
- (iii) அந்த அளவானது விகிதாசாரமாக காட்டப்படுமா என்பதையும்;
- (iv) வெளிநாட்டுக் கடனின் அளவு யாதென்பதையும்;
- (v) அந்த அளவானது விகிதாசாரமாக காட்டப்படுமா என்பதையும்;
- (vi) கடனின் அளவானது வருடம்தோறும் அதிகரித்திருக்கும் பட்சத்தில் அதற்கான காரணங்கள் தெரிவிக்கப்படுமா என்பதையும்;
- (vii) இந்த நிலைமையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக அரசாங்கம் மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கை யாதென்பது தெரிவிக்கப்படுமா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல் ஏன்?

1146/ '18

கௌரவ முஹம்மது நசீர்,— உயர்கல்வி மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 1940 ஆம் ஆண்டின் 9 ஆம் இலக்க, தொல்பொருளியல் கட்டளை (திருத்தச்) சட்டத்தின் கீழ் கிளிநொச்சி மற்றும் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டங்களில் புராதன நினைவுத்தூபிகள், பாதுகாப்பு நினைவுத்தூபிகள் மற்றும் தொல்பொருளியல் பாதுகாப்புப் பிரதேசங்கள் என்றவாறு பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ள இடங்களின் எண்ணிக்கை யாது என்பதையும்;
- (ii) மேலே குறிப்பிடப்பட்ட சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய அவ்வாறான நினைவுத்தூபிகள் மற்றும் பாதுகாப்புப் பிரதேசங்கள் அமைந்துள்ள ஒவ்வொரு கிராம அலுவலர் பிரிவு மற்றும் பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகள் யாவை என்பதையும்;
- (iii) அவை பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ள வர்த்தமானப் பத்திரிக்கையின் இலக்கங்கள் மற்றும் திகதிகள் யாவை என்பதையும்;
- (iv) வர்த்தமானப் பத்திரிக்கை மூலம் பிரகடனம் செய்யப்பட்ட மேற்படி ஒவ்வொரு நினைவுத்தூபிக்கும் உரித்தான காணியின் அளவு யாதென்பதையும்;
- அவர் குறிப்பிடுவாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1148/ '18

கௌரவ எஸ்.சி. முத்துகுமாரசன்,— கமத்தொழில் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) சிவில் பாதுகாப்புப் படையினால் ஒவ்வொரு போகத்திலும் மரக்கறிப் பயிர்ச்செய்கை மேற்கொள்ளப்படும் காணியின் அளவு எவ்வளவு ;
- (ii) அவ்வாறு பயிரிடப்படும் மரக்கறியை விற்பனைக்காக சந்தைக்கு அனுப்புவதனால் தேவையான அளவை விட சந்தை வழங்கல் அதிகரிக்கின்றது என்பதை அவர் அறிவாரா;
- (iii) இதனால் மரக்கறி விவசாயிகளின் பொருளாதாரம் வீழ்ச்சி அடைந்துள்ளது என்பதை அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா;
- (iv) எனவே சிவில் பாதுகாப்புப் படையுடன் கலந்தாலோசித்து இந்த நிலமையை கட்டுப்படுத்த நடவடக்கை மேற்கொள்ளப்படுமா;
- என்பதை அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா;

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

1152/ '18

கௌரவ பந்துல லால் பண்டாரிகொட,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத் துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) வெலிவிட்டிய பிரதேச செயலாளர் பிரிவு தொடக்கம் பத்தேகம பிரதேச செயலாளர் பிரிவுடன் தொடர்புபடுத்தும் அகலிய முல்கட வரை இணைப்பதற்கு பெரும் நிதி செலவிடப்பட்டு ஒரு பாலம் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளதை அவர் அறிவாரா என்பதையும்;
- (ii) மேற்படி பாலத்திலிருந்து நாகொட பத்தேகம பிரதான வீதி வரை செல்லும் பாதை நிர்மாணிக்கப்படாமையினால் பயணிகளான மக்கள் பெரும் அசௌகரியங்களுக்கு ஆளாகியுள்ளனர் என்பதை அவர் ஏற்றுக் கொள்வாரா என்பதையும்;
- (iii) இந்த வீதியை நிர்மாணிக்குமாறு கோரி நான் 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் மதிப்பீடுகளுடன் கோரிக்கைகளை சமர்ப்பித்த போதிலும், இது வரை நிதி ஏற்பாடுகள் கிடைக்கவில்லை என்பதை அறிவாரா என்பதையும்;
- (iv) 2018 ஆம் ஆண்டில் இந்த வீதியை நிர்மாணிக்க உங்கள் அமைச்சின் கீழ் நிதி ஒதுக்கப்படுமா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1184/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— கல்வி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) கல்வி அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரதும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யாவர் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?



**2018 ஒக்டோபர் 26, வெள்ளிக்கிழமை**  
**வாய்மூல விடைக்கான வினாக்கள்**

28/ '18

கௌரவ ஆனந்த அலுக்கமகே,— போக்குவரத்து மற்றும் சிவில் விமானச் சேவைகள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) கண்டி மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள இலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபைக்குரிய டிப்போக்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (ii) அந்த டிப்போக்களின் பெயர்கள் யாவை;
- (iii) அந்த ஒவ்வொரு டிப்போவிலிருந்தும் தற்பொழுது ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்ற பேருந்துகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iv) மேற்படி டிப்போக்களுக்கு மத்தியில் இலாபம் மற்றும் நட்டம் பெறுகின்ற டிப்போக்கள் வெவ்வேறாக யாவை;
- (v) 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இற்றைவரை ஒவ்வொரு டிப்போவுக்காக ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை, அவர்களது பெயர்கள் மற்றும் பதவிகள் வெவ்வேறாக யாவை;
- (vi) கண்டி மாவட்டத்தில் இலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபைக்கான டிப்போக்களை வலுவூட்டுவதற்காக அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகள் யாவை; என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

185/ '18

கௌரவ (டாக்டர்) நளிந்த ஜயதிஸ்ஸ,— உயர்கல்வி மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— ( 1 )

- (அ) (i) 2005 - 2014 மற்றும் 2016 - 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் க.பொ.த. (உயர் தர) பரீட்சைக்கு உயிரியல் பாடத் துறையில் மன்னார், கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மற்றும் வன்னி மாவட்டங்களிலிருந்து தோற்றியுள்ள மாணவர்களின் எண்ணிக்கை யாதென்பதையும்;
- (ii) மேற்படி எண்ணிக்கையில், பல்கலைக்கழக அனுமதிக்கான தகைமையை பெற்றுள்ள மாணவர்களின் எண்ணிக்கையும் சதவீதமும் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மருத்துவ பீடத்திற்கான தகைமையை பெற்றுள்ள மாணவர்களின் எண்ணிக்கையும் சதவீதமும் எவ்வளவென்பதையும்;
- (iv) மருத்துவ பீடத்திற்கான தகைமையை பெற்றுள்ள மாணவன் அல்லது மாணவியின் ஆகக்குறைந்த பெறுபேறு, Z பெறுமதி, கல்வி கற்ற பாடசாலை மற்றும் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மருத்துவ பீடம் யாதென்பதையும்;
- ஒவ்வொரு மாவட்டத்தின்படி தனித்தனியாக அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

250/ '18

கௌரவ ஹேஷா விதானகே,— அரசு தொழில்முயற்சி மற்றும் கண்டி நகர அபிவிருத்தி அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) செவனகல சீனித் தொழிற்சாலை கடந்த 10 ஆண்டுகளில் பெற்றுள்ள இலாபம் அல்லது நட்டம் வருட வாரியாக தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) தற்போது மேற்படி தொழிற்சாலையில் கடமையாற்றுகின்ற நிரந்தர மற்றும் அமைய பணியாட்டொகுதியினர் தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி தொழிற்சாலையின் உற்பத்தியை அதிகரிக்கச் செய்ய கடந்த சில ஆண்டுகளில் எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகள் யாவையென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

- (ஆ) (i) மேற்படி தொழிற்சாலையிலிருந்து இதை விட அதிகமான உற்பத்தியை அடையப்பெறுவதற்காக தகைமைமிக்க உரிய முகாமைத்துவமொன்றின் தேவையை ஏற்றுக்கொள்வாரா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், அது தொடர்பாக எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ள உத்தேசித்துள்ள நடவடிக்கை யாதென்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

405/ '18

கௌரவ ஈ. ரஞ்சித் த சொய்சா,— கைத்தொழில் மற்றும் வாணிப அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) விலைச் சூத்திரத்திற்கு அமைய எரிவாயுவின் விலையைக் கட்டுப்படுத்த எரிவாயு கம்பனிகள் மற்றும் நுகர்வோர் சேவைகள் அதிகார சபையினால் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) 2015, 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் லிட்ரோ எரிவாயு கம்பனி மற்றும் லாவ் எரிவாயு கம்பனியின் விலைத் தளம்பல்கள் தொடர்பிலான தகவல்கள் தனித்தனியே சமர்ப்பிக்கப்படுமா என்பதையும்;
- (iii) வருடாந்த எரிவாயு பயன்பாட்டில், நாட்டினுள் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற மற்றும் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற எரிவாயு அளவுகள் தனித்தனியே யாது என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

507/ '18

கௌரவ சமிந்த விஜேசிறி,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) ஊவா மாகாண சபையின் கீழ் நிருவகிக்கப்படுகின்ற ஊவா மாகாண வீதிப் பயணிகள் போக்குவரத்து அதிகாரசபையில் 2010 ஆம் ஆண்டில் இருந்து இற்றைவரை சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள மொத்த ஊழியர் எண்ணிக்கை ஆண்டுவாரியாக தனித்தனியாக எவ்வளவு;
- (ii) நல்லாட்சி அரசாங்கம் ஆட்சிக்கு வந்த பின்னர் மேற்படி அதிகாரசபையில் இற்றைவரை வழங்கப்பட்டுள்ள தொழில்களின் எண்ணிக்கை யாது;
- (iii) இவ்விதமாக தொழில் வழங்கப்பட்டவர்களின் பெயர்கள், முகவரிகள் மற்றும் பதவிப் பெயர்கள் யாவை;
- (iv) மேற்படி பதவிகளுக்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்த வேளையில் கடைப்பிடிக்கப்பட்ட முறையியல் யாது;
- (v) ஊவா மாகாண வீதிப் பயணிகள் போக்குவரத்து அதிகாரசபை ஊழியர்களின் நலனோம்பலுக்காக ஊவா மாகாணசபை மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகள் யாவை;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

547/ '18

கௌரவ வாசுதேவ நாணாயக்கார,— வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாணத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2018 ஆம் ஆண்டு இரண்டு இலட்சம் ரூபா வீதம் வீடமைப்பு கடன்களை வழங்குவதற்கு எஹலியகொடை பிரதேச செயலகத்துக்கு பெயர் பட்டியலொன்று அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதா;
- (ii) அல்லது பிரதேச செயலகத்தினால் அவ்வாறான பட்டியலொன்று தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதா;
- (iii) அந்த பட்டியலில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைவரும் எவ்வாறு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஆதரவாளர்கள் ஆனார்கள்;
- என்பதை அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா ?
- (ஆ) (i) அவ்வாறான நபர்களின் அரசியல் ஆதரவினை அறிந்துகொள்வதற்காக பிரதேச செயலகத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட வெளிக்கள உத்தியோகத்தர்கள் மூலம் ஆராய்ந்துப் பார்க்க முடியும் என்பதை அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா;
- (ii) அவ்வாறான ஓர் ஆய்வினை மேற்கொள்ள அவர் உடன்படுவாரா;
- (iii) இன்றேல் அரசியல் பக்கச்சார்புக்கமைய வீடமைப்புக் கடன் வழங்குவதை அனுமதிப்பாரா;
- என்பதையும் அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (இ) இன்றேல், ஏன்?

576/ '18

கௌரவ துஷார இந்துனில் அமரசேன,— கமத்தொழில் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) பயிர்ச் செய்கை சேதமடைந்ததால் குருநாகல் மாவட்டத்தில் பாதிக்கப்பட்டுள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) இழப்பீட்டுக்காக தற்சமயம் விவசாய மற்றும் கமநலச் சேவைக் காப்புறுதிச் சபையிடம் விண்ணப்பித்துள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி குடும்பங்களில் இழப்பீடு பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டுள்ள குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவென்பதையும்;
- (iv) இக்குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை பிரதேச செயலாளர் பிரிவிற்கு ஏற்ப தனித்தனியே எவ்வளவென்பதையும்;
- (v) மேற்படி விவசாய குடும்பங்களுக்கு விரைவில் இழப்பீட்டை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு அமைச்சு மேற்கொள்ளும் வழிமுறைகள் யாவை என்பதையும்;
- அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

597/ '18

கௌரவ (கலாநிதி) பந்துல குணவர்தன,— போக்குவரத்து மற்றும் சிவில் விமானச் சேவைகள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) இலங்கை புகையிரதத் திணைக்களத்துக்கு சட்ட ரீதியாக உரித்தாகியுள்ள முழுக் காணிகளின் அளவு ஒவ்வொரு மாவட்டத்துக்கமைய எவ்வளவென்பதையும்;
- (ii) 1977 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் இது வரை மேற்படி காணிகளில் அரசு துறைக்கு அல்லது தனியார் துறைக்கு விற்கப்பட்டுள்ள காணி எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி காணிகளை கொள்வனவு செய்தவர்களின் பெயர் பட்டியலை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (iv) புகையிரதத் திணைக்களத்துக்கு சொந்தமான காணிகளில் நீண்ட கால அல்லது குறுகிய கால குத்தகை அடிப்படையில் வேறு தரப்புகளுக்கு குத்தகைக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள காணிகளின் அளவு எவ்வளவென்பதையும்;
- (v) ஒவ்வொரு மாவட்டத்துக்கமைய மேற்படி குத்தகை/வாடகை குடியிருப்பாளர்களின் பெயர்களையும் அவர்களால் செலுத்துவதற்கு இணங்கியுள்ள வாடகை விபரங்களையும் கொண்ட ஆவணமொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?
- (ஆ) இன்றேல், ஏன்?

600/ '18

கௌரவ அசோக்க பிரியந்த,— கமத்தொழில் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) வடமேல் மாகாணத்தில் உள்ள கமத்தொழில் சேவைகள் வலயங்களின் எண்ணிக்கை எவ்வளவு;
- (ii) அவற்றின் பெயர்கள் யாவை;
- (iii) மாகாணத்தில் நிலவும் பெரும் உரத்தட்டுப்பாடு காரணமாக இம்முறை சிறு போகத்தில் பயிர்ச்செய்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முடியாமல் போனதை அவர் ஏற்றுக் கொள்வாரா;
- (iv) அவ்வாறெனின் இப்பிரச்சினையை தீர்க்க அமைச்சு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கை யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபையில் குறிப்பிடுவாரா?

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

975/ '18

கௌரவ இஷாக் ரஹுமான்,— புத்த சாசன அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) அநுராதபுரம் மாவட்டத்தின் இப்பலோகம் பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் அமைந்துள்ள இஹலகாகம் புரான விகாரையை அபிவிருத்தி செய்ய அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுப்பாரா;
- (ii) ஆமெனில், அத்திகதி யாது;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

999/ '18

கௌரவ பத்ம உதயசாந்த குணசேகர,— நீர்ப்பாசன, நீர் வளங்கள் மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2015, 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் அம்பாறை மாவட்டத்தில் புனரமைக்கப்பட்ட சிறிய, மத்திய மற்றும் பாரிய அளவிலான நீர்ப்பாசனத் திட்டங்கள் யாவையென்பதையும்;
- (ii) ஒவ்வொரு புனரமைப்புப் பணிக்காகவும் மதிப்பிடப்பட்ட பணத்தொகை தனித்தனியாக எவ்வளவென்பதையும்;
- (iii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (iv) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (v) மேற்படி ஒவ்வொரு வருடத்துக்கும் ஏற்புடையதான புனரமைப்புப் பணிகளின் பௌதீக மற்றும் நிதிசார் முன்னேற்றம் தனித்தனியாக யாதென்பதையும்;
- (vi) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளுக்கான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு, சுற்றாடல் மற்றும் பொறியியல் அறிக்கைகளை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- (vii) மேற்படி புனரமைப்புப் பணிகளின் போது அகற்றப்பட்ட வண்டல் படிவு, மண் அல்லது மணலுக்காக கேள்விப் பத்திரங்கள் கோரப்பட்டனவா என்பதையும்;
- (viii) ஆமெனில், அக் கேள்விப் பத்திரங்களை பெற்றுக்கொண்ட ஒப்பந்தகாரர்களின் பட்டியலொன்றை சமர்ப்பிப்பாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1135/ '18

கௌரவ தயாசிறி ஜயசேகர,— புத்தசாசன அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) அநுராதபுரம் வரலாற்று முக்கியத்துவமிக்க ஸ்ரீ மஹாபோதியானது, நுரைச்சோலை அனல் மின் உற்பத்தி நிலையத்திலிருந்து வெளியேற்றப்படுகின்ற சாம்பலினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (ii) ஆமெனில், அதன் மூலம் ஸ்ரீ மஹாபோதிக்கு ஏற்படக்கூடிய தாக்கங்கள் பற்றிய விசாரணை நடாத்தப்பட்டுள்ளதா என்பதையும்;
- (iii) ஆமெனில், மேற்படி அறிக்கை சபாபீடத்தில் வைக்கப்படுமா என்பதையும்;
- (iv) தற்போது அபாயம் எதுவும் இல்லை எனினும், எதிர்காலத்தில் அபாயகரமான நிலைமை ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்பு உள்ளதா என்பதையும்;
- (v) இவ்வாறான நிலைமை ஏற்படும் பட்சத்தில் அதற்காக மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகளை அவர் குறிப்பிடுவாரா என்பதையும்;
- அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

1149/ '18

கௌரவ எஸ்.சி. முத்துகுமாரண,— மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2017 ஆம் ஆண்டு வரை வட மத்திய மாகாணத்தில் கார்பட் இடப்பட்டுள்ள கிராம வீதிகளின் நீளம் ஒவ்வொரு வருடத்துக்கமைய வெவ்வேறாக கிலோமீற்றர் எவ்வளவு;
- (ii) அந்த வீதிகள் பராமரிக்கப்படுவது மத்திய அரசாங்கத்தினாலா அல்லது மாகாண சபையினாலா;
- (iii) கார்பட் இடப்பட்ட சில பதைகளின் ஓரங்கள் பழுதடைந்துள்ளதால் அந்த பதைகள் மிக விரைவாக சேதமடைவதை அவர் ஏற்றுக்கொள்வாரா ;
- (iv) பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக குறிப்பிட்ட நிறுவனங்களுக்கு வருடாந்தம் நிதி ஒதுக்கப்படுகின்றதா;
- (v) அந்த பணத்தின் மூலம் இந்த பதைகள் பராமரிக்கப்படுகின்றனவா என்பது தொடர்பாக விசாரிக்கப்படுகின்றதா;
- என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல் ஏன்?

1174/ '18

கௌரவ விதுர விக்ரமநாயக்க,— கடற்றொழில், நீரக வளமூல அபிவிருத்தி மற்றும் கிராமியப் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,— (1)

- (அ) (i) ஹொரண தேர்தல் தொகுதியில் பாற் பண்ணையாளர்களினால் வழங்கப்படும் பசும்பாலுக்காக மில்கோ நிறுவனத்தினால் ஒவ்வொரு மாதமும் 01 ஆந் திகதி தொடக்கம் 15 ஆந் திகதி வரையிலான நாட்களுக்காக அடுத்துவரும் 06 நாட்களுக்குள்ளும் 16 ஆந் திகதி தொடக்கம் இறுதித் திகதி வரையிலான நாட்களுக்கு அடுத்துவரும் மாதத்தின் முதல் 06 நாட்களுக்குள்ளும் பணம் செலுத்தப்பட்டதையும்;
- (ii) எனினும், கடந்த சில மாதங்கள் தொடக்கம் செலுத்தல்கள் தாமதமடைந்ததுடன் 2018.05.01 தொடக்கம் 2018.05.15 ஆந் திகதிவரையிலான நாட்களுக்கு மே மாதம் 31 ஆந் திகதி வரை செலுத்தல்கள் செய்யப்படவில்லை என்பதையும்;
- (iii) இந்த நிலைமை காரணமாக பாற்பண்ணையாளர்களுக்கு கறவைப் பசுக்களுக்கு தேவையான உணவுகளை வழங்குதல் கறவைப் பசுக்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக வாங்கிய கடன்களின் தவணைப் பணத்தை செலுத்தல் மற்றும் தமது அன்றாட செலவுகளை மேற்கொள்வதற்கு முடியாதுள்ளது என்பதையும்;
- (iv) பால் உற்பத்தி குறைந்துள்ளதனால் நாட்டின் உற்பத்திகள் மீதும் தாக்கம் ஏற்பட்டதன் மூலம் நெருக்கடி நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது என்பதையும்;
- அவர் அறிவாரா?

(ஆ) இந்த நிலைமை பாற்பண்ணையாளர்களின் வாழ்க்கை மீதும் அதேபோல் உள்நாட்டு பால் உற்பத்தி செயற்பாடு பலவீனமடைவதற்கும் ஓர் பிரபல காரணியாக அமையக்கூடும் என்பதனால் முன்னரைப் போன்று முறையாக செலுத்தல்களைச் செய்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமா என்பதை அவர் இச்சபைக்கு அறிவிப்பாரா?

(இ) இன்றேல் ஏன்?

1186/ '18

கௌரவ பிமல் ரத்நாயக்க,— மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அலுவல்கள் அமைச்சரைக் கேட்பதற்கு,—(1)

(அ) மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அலுவல்கள் அமைச்சரின் பிரத்தியேக பதவியணிக்கு இணைக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகபூர்வ வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரதும் பெயர், பதவி, ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாகனத்தின் வகை, பதிவிலக்கம் மற்றும் அவ்விதம் ஒதுக்குவதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது யார் என்பதை வெவ்வேறாக அவர் இச்சபையில் அறிவிப்பாரா?

(ஆ) இன்றேல், ஏன்?

## திகதி குறிக்கப்படாத பிரேரணை முன்னறிவித்தல்

பா. 50/ '18

கௌரவ ஜே.எம். ஆனந்த குமாரசிறி

கௌரவ லக்ஷ்மன் கிரிஎல்ல

கௌரவ கயந்த கருணாதிலக்க

கௌரவ (திருமதி) தலதா அதுகோரல

கௌரவ ருவன் விஜேவர்தன

கௌரவ வேலு குமார்

கௌரவ ஆர். எம். ரஞ்சித் மத்துமபண்டார

கௌரவ எம்.ஏ. சுமந்திரன்

கௌரவ செல்வம் அடைக்கலநாதன்

கௌரவ டக்ளஸ் தேவானந்தா

கௌரவ டி.எம். சுவாமிநாதன்

கௌரவ லக்கி ஜயவர்தன

கௌரவ ரஹ்மான் ஹகீம்

கௌரவ (கலாநிதி) விஜயதாஸ் ராஜபக்ச

கௌரவ மனோ கணேசன்

கௌரவ ராஜவரோதயம் சம்பந்தன்

கௌரவ ஏ.டி. சசில் பிரேமஜயந்த

கௌரவ ஜோன் அமரதுங்க,— இலங்கையில் இன மற்றும் மத ஒற்றுமையை உறுதிசெய்வதை ஆராய்ந்து அதன் விதப்புரைகளை பாராளுமன்றத்துக்கு அறிக்கையிடுவதற்கான பாராளுமன்ற தெரிவுமுடிவு,— இந்த வருடத்தின் மார்ச் மாத ஆரம்பத்தில் கண்டி மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளில் அண்மைக்கால துரதிஷ்டவசமான சம்பவங்கள் அறிக்கையிடப்பட்டதனாலும்;

2014 ஜூன் மாதத்தில் பேருவளைத் தேர்தல் தொகுதியிலும், 2018 பெப்ரவரி மாதத்தில் அம்பாறை மாவட்டத்திலும் துரதிஷ்டவசமான சம்பவங்கள் அறிக்கையிடப்பட்டதனாலும்;

அண்மைக்காலத்தில் வேறுபட்ட இன சமூகங்களுக்கிடையில் இன வெறுப்புணர்வு வளர்ச்சியடைவது உக்கிரமடைந்துள்ளதென அவதானிக்கப்பட்டுள்ளதனாலும்;

அத்தகைய சம்பவங்கள் பற்றி ஆராய்வதற்காக எதிர்காலத்தில் சமூகங்களுக்கிடையில் அவ்வாறான குற்றங்கள் மீண்டும் நிகழ்வதைத் தடுப்பதற்குப் பொருத்தமான பொறிமுறை ஒன்றினை ஏற்படுத்தும் தேவையொன்று எழுந்துள்ளதனாலும்;

2018 மார்ச் 10 ஆம் திகதி கண்டி பிரதேசத்தில், இவ்வாறான நிகழ்வுகள் இடம்பெற்ற பிரதேசங்களுக்கு விஜயம் செய்து இடம்பெற்ற சம்பவங்கள் பற்றிய தகவல்களை ஆராயும் செயற்பாடொன்று அரசாங்கத்தினதும் எதிர்க்கட்சியினதும் முழுமையான ஆதரவு மற்றும் ஒத்துழைப்புடன் பாராளுமன்றத்தின் கௌரவ சபாநாயகரினால் தலைமைத்துவம் வழங்கப்பட்டுள்ளமையினாலும்;

குறிப்பிடப்பட்ட விஜயத்தின் விளைவாக, அனைத்து நாயக்க தேரர்களையும் ஏனைய மதிப்புக்குரிய மதத் தலைவர்களையும் சகல பாராளுமன்றத்திலுள்ள அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள்/பிரதிநிதிகள்; உரிய அரசாங்க நிறுவனங்களின் தலைவர்கள்; சிவில் சமூக அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள், அரசு மற்றும் தனியார் ஊடக நிறுவனங்கள் மற்றும் பாதுகாப்புப் படைகளின் தளபதிகள் ஆகியவர்கள் உள்ளடங்கலாக மாநாடு ஒன்றினைக் கூட்டுவதற்கு கௌரவ சபாநாயகரினால் எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைக்கு ஏற்ப 2018 ஏப்பிரல் 19 ஆம் திகதியும் அதற்குப் பின்னர் 2018 ஜூன் 29 ஆம் திகதியும் உச்சி மாநாடுகளை நடாத்தியுள்ளதனாலும்;

சகல இனக் குழுக்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் வகையில் பாராளுமன்றத்தின் ஆளும் கட்சி/ எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்களை உள்ளடக்கிய, கௌரவ சபாநாயகரினால் தலைமைத்துவம் வகித்த "பாராளுமன்றத்தின் விசேட தெரிசூழ்" ஒன்றைத் தாபிப்பதற்கான இயலுமை பற்றி ஆராய்தல் வேண்டுமென 2018 மாதம் 29 ஆம் திகதி நடைபெற்ற மாநாட்டில் ஒருதலைப்பட்சமாக தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதனாலும்;

2018 ஜூலை 05 ஆம் திகதி நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பாராளுமன்ற அலுவல் பற்றிய குழுவும் குறிப்பிடப்பட்ட பாராளுமன்ற தெரிசூழ் நியமிப்பதை சான்றுரைத்துள்ளதனாலும்;

இலங்கையில் இன மற்றும் மத ஒற்றுமையை பின்வரும் விடயப் பரப்புகளில் உறுதிசெய்வதை ஆராய்ந்து அதன் விதப்புகளை பாராளுமன்றத்துக்கு அறிக்கையிடுவதற்கு ஒரு பாராளுமன்ற தெரிசூழ் நியமிக்கப்பட வேண்டும் என்று இப்பாராளுமன்றம் தீர்மானிக்கிறது:—

(அ) அத்தகைய செயற்பாடுகளில் தேசிய ஒற்றுமையை அல்லது ஈடுபாட்டை குலைக்கும் அவதூறான கருத்து/கருத்துக்கள் பரவுவதைத் தடுத்தல் மற்றும் அத்தகைய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் தனியாட்களுக்கு எதிராக கடுமையான சட்ட நடவடிக்கை மேற்கொள்வதன் அவசியம்;

அதாவது, வெறுப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் பேச்சினைத் தண்டனைச் சட்டக் கோவையில் உள்ளடக்குவது பொருத்தமானதாவென கலந்துரையாடித் தீர்மானித்தல்;

(ஆ) கடந்த காலத்தில் நிலவிய வேற்றுமைகளுடன் உருவாக்கப்பட்ட மோசமான விளைவுகளை எதிர்கால சந்ததியினர் அடைவதைத் தவிர்த்தல் மற்றும் அவை தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினரை அறிவுறுத்தல்;

(இ) மத மற்றும் தேசிய நல்லிணக்கத்தை உறுதிசெய்வதற்கு உரிய அனைத்து தரப்புகளினதும் நேரடியான மற்றும் நேர்மையான தலையீட்டுக்கும் பங்களிப்புக்கும் மதிப்பளித்தல்;

(ஈ) பாடசாலை முறைமையை இனத்தையோ அல்லது மதத்தையோ அடிப்படையாகக்கொள்ளாது வகைப்படுத்தல்;

(உ) வடக்கு மற்றும் கிழக்குப் பிரதேசங்களிலும் மற்றும் ஏனைய பிரதேசங்களிலும் வாழும் சிறுபான்மை இனத்துவக் குழுமங்களின் பிரச்சினைகள் தொடர்பில் முறைப்பாடுகளைப் பொறுப்பேற்பதற்கும் கலந்துரையாடல் ஊடாக அப்பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு வலுவூட்டப்பட்ட பாராளுமன்றக் குழுவினை நிறுவுதல்;

- (ஊ) தம்ம பாடசாலைகளை நடத்துவதற்குத் தடையாகவிருக்கின்ற தனியார் மேலதிக வகுப்புக்களை ஞாயிற்றுக் கிழமைகளில் காலையில் நடத்துவதைத் தடைசெய்தல்;
- (எ) சமய வழிபாட்டுத் தலங்களை நிர்மாணிக்கும் போதும் உருவங்களையும் சிலைகளையும் தாபிக்கும் போதும் சட்டத்தின் பொதுவான அமுல்படுத்தலுக்குத் தேவையான சம்பந்தப்பட்ட சட்ட ஏற்பாடுகளை உருவாக்குதல் மற்றும் அதற்கான பொதுவான சட்டக் கோவையின் அவசியம்;
- (ஏ) இன ஒற்றுமை தொடர்பாக மாணவர்களின் உள்ளங்கள் பாழ்படுத்தப்பட்டிருக்கும் உண்மையினை அவர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தி இனங்களுக்கு மத்தியில் தேசிய நல்லிணக்கத்தையும் ஒத்துழைப்பினையும் உருவாக்குவதற்காக ஒரு விசேட பாடத்தினை பாடசாலைப் பாடவிதானத்தினுள் அறிமுகப்படுத்தல்;
- (ஐ) பொதுமக்களின் அங்கீகாரத்தினையும் மரியாதையினையும் பெற்ற கல்வியியலாளர்கள், புலமையாளர்கள் மற்றும் நபர்களின் பங்களிப்பினை இந்த இன மற்றும் சமய நல்லிணக்க நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்குப் பெற்றுக்கொடுத்தல்;
- (ஓ) சகல சமயங்களினாலும் தேசிய ரீதியில் பிரதிநிதித்துவம் செய்யப்படும் நிபுணர் குழாம் ஒன்றினை நிறுவுவதற்கும் மேலும் பொதுமக்களின் அங்கீகாரத்தையும் மரியாதையையும் பெற்ற கல்வியியலாளர்கள், புலமையாளர்கள் மற்றும் கீர்த்திமிக்க ஆட்களைத் திரட்டுவதன் முக்கியமும்;
- (ஔ) உள்நூர் மட்டத்தில் நிலவும் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்காக பிரதேச செயலாளர் அல்லது மாவட்டச் செயலாளரின் அனுசரணையின் கீழும் கௌரவ அமைச்சர்கள் மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஒத்துழைப்புடனும் பாதுகாப்புப் படைகள், பொலிஸ் மற்றும் சமய வழிபாட்டுத்தலங்கள் ஆகியவற்றின் பங்களிப்பினைப் பெறுவதற்குப் பொறிமுறை ஒன்றினை நிறுவுதல்; அத்துடன் குறைந்தது மூன்று மாதங்களுக்கொரு தடவை மாவட்ட மட்டத்தில் மேற்குறிப்பிட்ட குழுக்களின் கலந்துரையாடலை நடத்துதல்;
- (ஊ) சமூக இணையத்தளங்கள், பல்வேறு ஊடக வலையமைப்புகள், அச்ச/இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் ஆகியவற்றின் மூலம் கருத்துக்களை வெளியிடுவதற்கு பின்பற்றப்பட வேண்டிய விதிகளை உருவாக்குதல்;
- (க) தேசிய ஒற்றுமையைக் குலைக்கும் செய்திகளை வெளியிடுவதைத் தடைசெய்வதற்கும் அது தொடர்பாக எவ்வாறு சட்டங்களை உருவாக்குவது என்பதுவும்;
- (ங) அச்ச மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் மூலம் தமது கருத்துக்களைச் சமர்ப்பிப்பதில் ஒவ்வொரு சமயமும் ஒவ்வொரு இனமும் சமமான உரிமைகளைக் கொண்டுள்ளன என்பதை உறுதிப்படுத்தல்;
- (ச) பொய்யான மற்றும் வெறுப்புக் கூற்றுக்கள் மூலம் தேசிய நல்லிணக்கம் குலைக்கப்படுவதைத் தடுப்பதற்கும் சமயத் தலைவர்கள், அறிஞர்கள் மற்றும் ஏனைய உயர் குடியினர் போன்றவர்களின் பங்குபற்றலுடன் நடக்கும் ஊடக நிகழ்ச்சித்திட்டங்களினூடாக அவ்வாறான சூழ்நிலைகள் நிகழ்வதைத் தடுத்தல் ஊடக நிறுவனங்களுக்கு விதிகளை உருவாக்குதல்;
- (ஞ) தேசிய மொழிக் கொள்கையுடன் தொடர்புடைய பிரச்சினைகளைத் தீர்த்தல்;
- (ய) தேசிய இணக்கத்தினை ஏற்படுத்தல் தொடர்பில் பொதுமக்களின் மனோநிலையினை சாதகமான விதத்தில் மாற்றுவதற்கும் அதன் முக்கியத்துவம் பற்றி உரிய அமைச்சு மற்றும் தேசிய இணைஞர் மன்றம் போன்ற ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நிறுவனங்களினூடாக பொறிமுறை ஒன்றினை ஏற்படுத்தி அதனை அரசாங்கத்தினால் நிருவகித்தல்;



- (ர) இன விரோத நிகழ்வொன்றின் படி ஏற்பட்ட குரோத நிலைமையின் காரணமாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற செயற்பாட்டின் அழுத்தநிலைமை, நிவாரணத்தினை எதிர்பார்க்கின்ற இனக்குழுவின் ஏதேனும் நபர் ஒருவரினால் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்ற முறைப்பாட்டினைப் பொறுப்பேற்று நடவடிக்கை எடுப்பது தொடர்பாக தேவையான அதிகாரம், நிதி ஏற்பாடு மற்றும் தீர்மானம் எடுக்கும் அதிகாரத்துடன் கூடிய “இன உறவுகள் சபை” உருவாக்குதல் தொடர்பாக தேவையான சட்டங்களை உருவாக்குதல்;
- (ல) தேசிய பொலிஸ் திணைக்களம் மீதான சிறந்த பொது மக்கள் நம்பிக்கையை உறுதிப்படுத்துவதற்காக, பொலிஸ் கட்டளைச் சட்டம் மற்றும் பொதுவாகப் பொலிஸ் முறைமை என்பவற்றைப் பரிசீலித்து மாற்றங்களைப் பரிந்துரைத்தல்.
- (2) (அ) குழுவும் அதன் தவிசாளரும் சபாநாயகரால் பெயர் குறித்து நியமிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- (ஆ) பாராளுமன்ற நிலையியல் கட்டளை 101 இன் ஏற்பாடுகளினால் தடைபெறாமல், குழுவானது இருபத்து ஐந்திற்கும் (25) மேற்படாத உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.
- (3) அக்குழுவானது,
- (அ) அதன் கூட்ட நடப்பெண்ணை நிர்ணயிப்பதற்கும்;
- (ஆ) ஆட்களையும் பத்திரங்களையும் பதிவேடுகளையும் வரவழைப்பதற்கும் எவரேனும் ஆளை பாராளுமன்றத்தின் முன்னிலையில் அல்லது குழுவின் முன்னிலையில் சமூகமளிக்குமாறும் அத்தகைய ஆளிடம் அல்லது அவரின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருக்கும் ஏதேனும் பத்திரத்தை, புத்தகத்தை, பதிவேட்டை அல்லது ஆவணத்தைச் சமர்ப்பிக்குமாறு கட்டளையிடுவதற்கும்;
- (இ) குழுவின் தவிசாளரினால் அல்லது அந்நோக்கத்திற்காக விசேடமாக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட ஆள் ஒருவரினால் செய்துவைக்கப்படும் சத்தியப்பிரமாணம் அல்லது உறுதியுரையின் கீழ் சாட்சி வழங்கும் சாட்சிகளை வாய்மொழி மூலப் பரிசீலனை மூலம் சரிபார்ப்பதற்கு அல்லது வேறுவகையில் உறுதிப்படுத்துவதற்கும்;
- (ஈ) குழுவிற்கு உதவுவதற்கு சம்பந்தப்பட்ட துறைகளைச் சேர்ந்த நிபுணர்களதும் வல்லுனர்களதும் சேவைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளவும்;
- (உ) காலத்திற்குக் காலம் இடைக்கால அறிக்கையைத் தயாரிப்பதற்கும் பாராளுமன்றத்தின் ஒத்திவைப்பினால் தடைப்படாது அமர்வுகளை நடத்துவதற்கும்;
- தத்துவத்தைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.
- (4) குழுவானது, அதன் முதல் அமர்வுத் திகதியிலிருந்து ஆறு மாதங்களினுள் அல்லது பாராளுமன்றத்தினால் மேலதிகமாக வழங்கப்படுகின்ற வேறு கால எல்லையினுள் அதன் அறிக்கையை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.